

## SIGUEN LOS COMBATES EN RUMANIA

## La contestación de los aliados es entregada á Wilson

## LUCHAS LOCALES EN OCCIDENTE

## AUSTRIA-HUNGRIA

La nueva crisis rusa es una prueba de que la Duma, aliada y reformista, va haciendo su camino en perjuicio de los burócratas germanofobos. Trepoff, hombre de la derecha, había sido muy atacado. El Príncipe Galitzine le había acusado, en el Consejo del Imperio, de querer gobernar lejos del control de los organismos populares. Trepoff ha caído. Galitzine le sustituye. Es un progreso del movimiento de evolución que comenzara hace dos meses, cuando Sturmer dejó de ser Presidente del Consejo.

Ocupémosnos hoy de la situación interna de Austria-Hungria. En la Monarquía habsburguesa están pasando muchas cosas graves. Desde la muerte de Francisco José, algo ha cambiado en Viena. El nuevo Emperador parece que aspira á que su pueblo abigarrado sea eternamente un segundón de Alemania. Y las crisis que se han sucedido son síntomas elocuentes de esos principios de mutanza transcendental.

Se habla con exceso de los sufrimientos del pueblo alemán y muy poco de los sufrimientos del pueblo austro-húngaro. Y no obstante, los del último sobrepasan con mucho á los del primero, porque la organización austriaca, menos perfecta que la teutona, no mitiga los males del bloqueo en las proporciones necesarias para que dichos males puedan ser soportados con una paciencia relativa.

Por ejemplo, en el Sagedi Naplo, de Budapest, del 20 de diciembre hemos encontrado una larga serie de anuncios de Casas de comercio publicados con motivo de las fiestas de Navidad. En ellos se ofrece sucesivamente coronas el kilo, miel á diez coronas el kilo, botas de hombre á cincuenta coronas el par, zapatos de mujer á cincuenta coronas el par, veinte coronas la docena, patos á setenta y cinco coronas, gallinas á cincuenta y cinco, etc. Y piénsese en que Hungría padece menos que Austria y que la vida en Budapest resulta menos cara que en Viena, Praga ó Trieste.

Alemania ha hecho una alianza con los húngaros magyaros. El conde Tisza es un instrumento suyo. Y Hungría se ha mostrado egoísta en sus relaciones con Austria. No ha querido desprenderse de su cosecha. Y tenía pan mientras los austriacos carecían de él casi en absoluto.

Más desde que el Emperador Carlos ocupa el Trono, Austria disputa á Hungría de nuevo el predominio. No hace mucho que el doctor Weiskichmer, primer burgomaestre de Viena, decía en una sesión pública de dicha corporación: «Un compromiso de larga duración que descuide los intereses austriacos, y firmado con arreglo al artículo 14 (que autoriza la dictadura política), encontraría una resistencia energética y unánime en el Ayuntamiento vienés.» Y luego añadía: «Es injusto que Austria sola soporte los sacrificios. Si el compromiso ajustado entre Sturgich y Tisza, como se afirma, mantiene el proteccionismo agrario reforzado (favorable á los húngaros), nosotros debemos denunciarlo como un crimen contra el pueblo. No nos dejaremos condenar á morir de hambre.»

Esas palabras parecen haber sido escuchadas en la corte. De ahí la misteriosa dimisión de Koerber. En una correspondencia de Viena publicada en la Frankfurter Zeitung del 20 de diciembre hay esta frase reveladora: «Es cierto que la personalidad del joven Emperador ha jugado un gran papel en esa crisis...»

Aparentemente, la dimisión de Koerber es un triunfo de Tisza, el tirano civil de Hungría. Pero es el caso que Czernin es todavía más antihúngaro. El Hamburger Nachrichten lo ha reconocido así, diciendo: «Czernin tiene la ventaja de presentarse francamente á la opinión como un hombre político. Es partidario de una Gran Austria, teoría que le ha suscitado en Hungría ardientes contradictores que no desarmen.»

El órgano personal de Tisza, el Ujsag, ha reflejado el mal humor de su amo diciendo en un artículo: «Todo lleva á creer que la combinación según la cual la caída del barón Burian tiene conexión con la política interior del conde Clam-Martini es verdadera. Lo lamentamos sinceramente. El cambio de ministro de Negocios Extranjeros ha sido hecho en un momento muy inoportuno. En esa crisis inesperada han operado de una manera desagradable ciertas fuerzas y ciertas influencias específicas.» El Sagedi Naplo, diario magiar enemigo de Tisza, da la misma nota: «Hungría ha deseado la caída de Burian á condición de que fuera reemplazado por Andrassy. El triunfo de Czernin es considerado en verdad, hoy, como una provocación á los húngaros.»

Hay que decir que Czernin y Clam-Martini son esclavos, y los esclavos se agitan ahora extraordinariamente. Se sabe que el Archiducado Francisco Fernando, asesinado en Sarajevo por Gavrilo, era partidario de una monarquía tripartita, formada por los estados

austriacos, Hungría y los reinos de Croacia, Dalmacia y Eslovania agrupados autónomamente. Claro que los húngaros se oponen á ese ideal...

Pues bien, el Sagedi Naplo ha publicado la siguiente información: «Durante las discusiones en el seno de la Comisión del Diploma de inauguración, la delegación de los diputados croatas, con el ban Skerlevz, ha pedido al conde Tisza que la independencia de su estado sea mejor señalada en la modificación del título real sobre el diploma. Ha solicitado que en el caso de la extinción de la dinastía habsburguesa—y basándose en los derechos del pueblo á escoger su Rey.—Hungría y Croacia elijan su Soberano separadamente.»

Tisza, naturalmente, se negó á la pretensión. Dijo: «Estos señores olvidan que Hungría forma con Croacia, Eslovania y Dalmacia una sola unidad estatista. No se puede hablar de paridad y de dualismo entre Hungría, Croacia y Eslovania, sino solamente entre Hungría y Austria. Yo no puedo permitir que se toque á los derechos fundamentales de Hungría, y no haré la más mínima concesión. Tendlo por dicho.»

Resumamos lo anterior. En Austria-Hungría hay planteados varios problemas formidables. Es el primero el del agotamiento militar y económico. Es el segundo el de la hostilidad de los austriacos á los húngaros, y por lo mismo, á los alemanes, que protegen á éstos por considerarlos sus auxiliares más preciosos. Es el tercero la agudización de la crisis eslava...

Y hay un nuevo Emperador... Ese nuevo Emperador inspira recelos en Berlín y en Budapest. Se sospecha que tiene ideas propias sobre las cuestiones candentes y que no se resigna á un papel secundario. Y nadie ignora que la germanización de Austria-Hungría, con la cooperación magydar, es uno de los planes de post-guerra que acarician en Berlín.

Conviene seguir con atención los sucesos políticos que se vayan desarrollando en Viena. Pueden traer muchas sorpresas al mundo...

## COMUNICADOS OFICIALES

## FRANCIA

Sin novedad.

Paris, 12. Parte oficial del medio día. Noche tranquila en el conjunto del frente.

## ALEMANIA

La lucha en Occidente.

Koenigsmusterhausen, 12. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En nuestras posiciones, cerca de Armentières y de Lens, como también á ambos lados de la carretera de Albert-Bapaume; gravitó el fuego de artillería del enemigo, al cual contestamos fuertemente.

Al Norte del Ancre los ingleses atacaron dos veces, en vano, de madrugada. En Serre, su ataque se malogró delante de nuestras líneas.

Al Norte de Beaucourt los rechazamos, después de sus éxitos iniciales, por medio de un contraataque violentísimo, haciéndoles retroceder, con grandes bajas para ellos, en su posición inicial.

Apresamos cincuenta hombres y dos ametralladoras.

En Beaumont siguen todavía pequeños combates de infantería.

Destacamentos rechazados.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—Al Oeste del Mosa, en la Cote y en los Vosgos, revivió á ratos y en ciertos sectores la lucha de artillería y de minas. Algunos destacamentos exploradores que penetraron hoy temprano en las trincheras enemigas, situadas en las alturas de Combres y el Este de Nomeny, volvieron á sus posiciones con 16 prisioneros franceses y sin haber sufrido bajas.

Ataques rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Disminuyó considerablemente en el día de ayer la actividad de los combates á orillas del Duená y en la región de los lagos, al Sur de Duenaburg.

En la vía férrea Wilna-Duenaburg rechazamos á varias compañías rusas atacantes, infligiéndoles grandes bajas. A raíz de dos pequeños ataques emprendidos para mejorar nuestra propia posición al Sudoeste de Riga, nos trajimos 32 prisioneros rusos.

Toma de posiciones.

Frente de ejército del Archiducado José.—A consecuencia de nuestros éxitos del 10 de enero, tomamos por asalto de nuevo ayer varias posiciones enemigas situadas, á continuación de una de la otra, á ambos lados de la carretera de Oitoz.

Infligimos grandes y sangrientas pérdidas al enemigo, que dejó en nuestras manos un oficial, 80 hombres, seis ametralladoras y tres lanzaminas.

Al Norte y al Sur del valle de Susita no tuvieron éxito varios ataques enemigos.

A orillas del Sereth.

Frente del ejército del mariscal von Mackensen.—En los bajos pantanosos, entre Braiila y Galatz, empujamos á los rusos más hacia el Sereth. Ocupamos Laburtea.

En la noche del 10 al 11 de enero varios barcos enemigos, armados, intentaron pasar Isaccea, subiendo el Danubio.

Nuestro fuego de artillería hundió un vapor, y otra embarcación se vió obligada á encallar en la orilla Norte.

Ataques infructuosos.

Frente macedónico.—Al Sur del lago de Ochrida, el enemigo atacó el frente austro-húngaro-búlgaro, situado á espaldas del Cerava. Nos mantuvimos en nuestras posiciones. Ludendorff.

## INGLATERRA

Ocupación de trincheras.

Londres, 12. Anoche penetramos en las trincheras enemigas por dos puntos cerca de Grandcourt, haciendo prisioneros.

Nuestras tropas tomaron esta madrugada, al Nordeste de Beaumont Hamel, las trincheras enemigas en un frente de tres cuartos de milla, consolidando la posición.

El contraataque enemigo fué cogido al descubierto por nuestra artillería y rechazado con grandes pérdidas.

Durante las operaciones habidas en este sector fueron hechos 176 prisioneros, de ellos cuatro oficiales.

Penetramos anoche también en las trincheras enemigas al Este de Armentières y Nordeste de Ipres, haciendo al enemigo numerosas bajas.

La actividad de la artillería ha sido notable en el sector al Norte de Bouchavesnes y cerca de Le Sars, Doucourt y Forquville.

La lucha en Mesopotamia.

Londres, 12. Comunicado oficial. Parte del frente de Mesopotamia.—Durante la jornada del 10 continuamos avanzando por la orilla derecha del Tigris, apoderándonos aquella misma noche de la mayor parte de las trincheras turcas, en el recodo del río, el Nordeste de Kut-el-Amara.

## ITALIA

Duelos de artillería.

Cottano, 12. Comunicado oficial italiano: En el frente del Trentino sólo ha habido acciones limitadas de artillería.

Las baterías enemigas dispararon contra nuestros hospitales de campaña de Andraz (Alto Cordevole). La cruz roja era perfectamente visible. No hubo víctimas.

Ha habido aumento de la actividad de la artillería en el frente de los Alpes Giulie.

Nuestras baterías produjeron un incendio en las pendientes del monte Falti (Carso) y dispersaron tropas enemigas que se dirigían por la carretera de Ranziano, en el valle de Brideno y San Juan, al Noroeste de Duino.

En los aires.

Durante la noche del 11 al 12 de enero una escuadrilla de aviones enemigos lanzó un número considerable de bombas en las cercanías de Aquileja-Semicolon. Tres hombres fueron heridos y se produjeron algunos desperfectos.

Un hidrolano enemigo fué derribado por nuestras baterías antiáreas en Semicolon. Los aviadores fueron hechos prisioneros.

En ese mismo tiempo dos de nuestros aeroplanos bombardearon con éxito el campo de aviación de Prosecco y la base de hidrolanos en la bahía de Trieste. Volvieron indemnes, después de haber escapado del violento fuego de las baterías antiáreas del enemigo.

## EL NUEVO EMPRESTITO INGLES

Discurso de Lloyd George.

Londres, 11. Esta tarde se verificó una gran reunión en el Guildhall para hablar del nuevo préstamo de guerra.

M. Bonar Law, Lloyd George y Mackenna pronunciaron elocuentes discursos.

Bonar Law declaró que el préstamo se emitirá al 95 y al 5 por 100, reembolsable en treinta años, con la facultad para reembolsarlo á la par en doce años.

El Gobierno ofrece además la facultad de suscribir el préstamo sin tasa al 4 por 100, emitido á la par y reembolsable en doce ó en veinticuatro años.

La conversión del 4, el 5 y el 6 por 100 existentes podrán hacerse en este empréstito.

Los fondos de amortización se crearán en relación con los empréstitos.

Los suscriptores del Extranjero y de las colonias están exentos de la tasación inglesa.

Los Bancos darán al público toda clase de facilidades para suscribirse al empréstito.

Bonar Law agregó que nunca se ofrecieron mejores condiciones de suscripción para el público, y que será muy difícil en lo porvenir dárles mejores.

El dinero no es un factor que detendrá jamás á Inglaterra para combatir.

Hasta es preciso que la continuación de la guerra no se encuentre dificultada por la falta de dinero.

Se trata de hacer un esfuerzo, que si fracasara no probaría de ningún modo que los recursos de la población civil estén agotados.

La máquina del militarismo alemán se hunde ante nuestra vista, y somos capaces de obtener la paz que deseamos.

Lloyd George declara que el Kaiser, á fin de hipnotizar á los que no podía arrastrar á la guerra, declaró á su pueblo que los aliados rechazaron las ofertas de paz.

Todos nosotros deseamos la paz; pero debe ser una paz real.

No hemos rechazado ninguna condición de paz, sino que hemos estimado que es mejor la guerra que una paz que dejase á Europa bajo el dominio de Prusia.

En su respuesta á Alemania, y más claramente aún en su respuesta á los Estados Unidos, los aliados han declarado terminantemente que, antes de intentar reedificar el templo de la paz, esperan tener la seguridad de la solidez de sus cimientos. (Aplausos.)

Los aliados en la Conferencia de Roma no se hicieron ninguna ilusión respecto á la magnitud de la labor ni tuvieron duda alguna.

Toda la situación fué examinada, las dificultades se tomaron en consideración y se arreglaron los asuntos para hacer frente.

Los aliados sabían que si la victoria era difícil la derrota era imposible. (Aprobaciones.)

Se tomó una resolución para librar al mundo para siempre de la amenaza de la casta del militarismo prusiano y salvar á Europa de un despotismo incalificable.

Lloyd George dijo:

«Durante la Conferencia, los aliados se volvían hacia Inglaterra en lo que respecta á la cuestión económica. Pueden tener confianza en nosotros.»

Nuestra Marina continuará apretando á Alemania y á su comercio á pesar de la piratería del enemigo. (Aprobaciones.)

Con la debida ayuda de nuestros valientes ejércitos se abrirá el camino de la victoria en 1917. (Grandes aprobaciones.)

Cubierto el empréstito, su éxito salvará las vidas humanas, salvará el Imperio británico, á Europa y á la civilización.

La amenaza prusiana constituye una hipoteca de la seguridad nacional. Amortícemos esta hipoteca para siempre, y en lo porvenir que las naciones se pongan de acuerdo para castigar á los que osare turbar la paz. (Aprobaciones.)

Como ya he dicho, nuestros aliados se vuelven más y más hacia nosotros, poniendo sus ojos en su gran fuerza, en sus grandes recursos.

Somos para ellos una especie de gran torre que surge de las profundidades. Inglaterra es cada vez más la esperanza de los oprimidos y la desesperación de los opresores.

Los ejércitos ingleses son hoy más formidables que nunca por su equipo, su eficiencia y su entrenamiento.

La nación puede estar segura de que si dá á los ejércitos el apoyo necesario, éstos irán á través de los peligros y dificultades y en pocos meses hacia la victoria. Debemos apoyarlos porque lo merecen.

Veo vuestros cheques formando torbellinos á través de los aires llegar á las trincheras enemigas.

Cada cheque, convenientemente cargado y bien dirigido, constituye un arma de destrucción más formidable que los proyectiles de doce pulgadas. Hacen á través de los obstáculos y de las alambradas el camino por el cual se lanzarán nuestros valientes soldados corriendo al asalto.

Cuanto más dinero recojamos más segura será la victoria, más corta la guerra y más sangre ahorraremos á nuestros bravos combatientes que, de todos los tesoros, es el mayor.

La guerra actual es una guerra de equipo. ¿Por qué en Rumania los alemanes hacen retroceder á nuestros valientes aliados?

No es que los alemanes sean mejores combatientes que los rumanos. Han demostrado éstos que eran los más temibles soldados del mundo siempre que han luchado en condiciones, pero esto no ha ocurrido hasta ahora.

En cuanto á los rusos, ya los habéis visto durante estos dos años y medio combatir con el pecho desnudo, con artillería inferior, con fusiles deficientes, sin municiones, ni provisionados lo necesario; y sin embargo, sus proezas constituyen las páginas más emocionantes de heroísmo que la historia del mundo haya registrado.

Pues bien, ayudemos á equiparse á esos soldados y las cosas cambiarán de aspecto.

El empréstito de ahora constituye una buena ocasión de colocar el dinero, y será mejor después de la guerra. No habrá ninguna nación en el mundo que ose tocarnos después de la guerra.

Se ha olvidado lo que éramos en otro tiempo; pero será preciso mucho más para olvidar la lección que damos hoy.

Antes del principio de la guerra existían ciertos defectos en nuestros asuntos industriales y comerciales, en la guerra ha pue-

to en buen orden y de manera maravillosa todo esto.

Nuestras fábricas desechan sus viejas máquinas, reemplazando sus viejos procedimientos imperfectos, y abandonan las dificultades de los antiguos usos.

Ignoro á cuánto se elevará la deuda nacional al final de la guerra; pero, por crecida que sea, puedo predecir que ese aumento constituirá para la verdadera riqueza de la nación un activo real.

La guerra ha aumentado nuestro desarrollo, nos ha disciplinado y estimulado, y ha hecho que seamos un pueblo más despierto. Después de la guerra el mundo podrá ocuparse en paz de sus negocios.

Para terminar, Lloyd George dirigió un llamamiento á los suscriptores del empréstito, y Mackenna, antes de levantar el acto, apoyó vivamente dicho llamamiento.

## EN LOS BALKANES

El Rey de Grecia y Wilson.

Nueva York, 12. Dice el Herald que el Rey Constantino ha escrito una carta al Presidente Wilson diciéndole que apoyaba calorosamente sus gestiones en favor de la paz.

Los representantes de los aliados.

Salónica, 12. Han llegado lord Granville, representante de Inglaterra, y M. De Billy, representante de Francia.

## EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

¿Buque hundido?

Santander. (Viernes, mañana.) En la playa Berria, de Santoña, han aparecido restos de un buque naufragado. Las olas han echado á la playa naranjas, cebollas y otras mercancías, que hacen suponer que se trata de un barco frutero hundido por un submarigible.

## ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Alarma en París.

Paris, 11. (Recibido con ocho horas de retraso.) Según los informes llegados del frente, aviones y zeppelines enemigos se dirigen hacia el Sur.

En el acto se tomaron en París las medidas de precaución necesarias.

La alerta se dió á las seis y cuarenta y cinco, terminando á las siete y cuarenta.

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Discurso del almirante Jellicoe.

Londres, 12. El almirante Jellicoe ha sido recibido como miembro honorario de la Corporación Pesquera de Londres, pronunciando un discurso sobre la situación naval.

Sir Jellicoe dijo:

«En otro tiempo, las flotas cargadas del bloqueo vigilaban al enemigo de cerca. Ahora, la flota inglesa tiene que vigilar á la escuadra enemiga de lejos, y por ello tienen nuestros adversarios mayor facilidad para burlar el bloqueo; pero á pesar de ello, sólo una vez intentaron los alemanes aventurar una flota lejos de la costa para darnos ocasión de atacarla.»

Ningún navío aliado ni neutral vió nunca á la flota alemana de alto bordo. Sólo el 19 de agosto del año pasado, la flota enemiga se acercó á nuestras costas; pero se apresuró á volverse á sus bases, tan pronto como advirtió la presencia de nuestra escuadra.

Los aliados contra las costas inglesas, efectuados siempre de noche y retirándose el enemigo tan pronto como divisaba á nuestros buques, tenían por objeto inducirnos á dividir nuestras fuerzas para guardar todos nuestros puntos vulnerables.

Por ello, es una fanfarronada de los alemanes cuando se jactan de registrar el mar del Norte.

Para señalar la importancia de nuestra actividad naval he de decir que los buques de todas clases que componen la flota británica se elevan á unas cuatro mil unidades, aparte otros varios tipos de buques auxiliares, necesarios para la buena marcha de la guerra.

Nuestra actividad se extiende á todos los ámbitos del mundo.

Señala el almirante la labor efectuada por los cruceros en las aguas territoriales, que visitan diariamente un centenar de barcos, para impedir el eventual enemigo, y hace un elogio de la Marina mercante, sin la cual la nación no podría seguir viviendo, pues mercadería se ha transportado más de siete millones de hombres de diversas naciones aliadas, con todo el material de guerra necesario.

La amenaza submarina requiere toda nuestra atención; pero puedo decir que tomaremos todas las medidas necesarias para hacer desaparecer este peligro.»

Terminó su discurso elogiando á los marineros británicos, que saben continuar las gloriosas tradiciones de Inglaterra.

### LA PROPOSICION DE PAZ

**Wilson conoce la respuesta aliada.**  
Washington, 12. La contestación aliada se recibió ya en Casa Blanca, é inmediatamente fué comunicada al Presidente y ministro de Estado.

**Otra nota alemana.**  
Copenhague, 12. Comunican oficialmente de Berlín que el Gobierno ha entregado á los ministros de los países neutrales una nota conteniendo el punto de vista alemán frente á la situación creada por la respuesta de los aliados á la nota germana sobre la paz.

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

**La carta del Príncipe Ratibor.**  
Londres, 11. La Prensa inglesa publica la carta del embajador alemán en Madrid sobre la concesión de salvoconductos á los buques españoles, y cita párrafos de la réplica de El Imparcial, afirmando que la explicación empeora aún el asunto.

**Comportamiento de los belgas.**  
El Haver, 12. El padre Spanton, rector del Colegio de San Andrés en Zanzibar, ha declarado al corresponsal de la agencia Reuters, que los belgas al entrar por fuerza de armas en Tabora trataron admirablemente á los rendidos alemanes, comandados de obsequios. Cuenta que un oficial dijo á los alemanes prisioneros:

«Toda mi familia ha perecido en Flandes por efecto de la guerra; pero los belgas, que nunca perdonaremos á Alemania el atropello de nuestra patria, con los alemanes en particular, especialmente rendidos, nada tenemos que vengar.»

**Diplomáticos serbios.**  
Paris, 12. De Corfú dicen al Petit Journal que el ministro de Serbia en Paris, M. Westnich, ha sido condecorado con el Orden del Aguila Blanca.

Ha marchado á Berna el nuevo ministro serbio en aquella capital, M. Grutch, que estaba en Francia esperando las credenciales.

El ministro M. Yankovitch ha marchado también con dirección á Madrid.

### DE LA EMBAJADA BRITANICA

**Los salvoconductos alemanes.**  
La Embajada británica nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Algunos periódicos madrileños que aprueban la campaña submarina alemana contra los buques mercantes españoles, noruegos y de otros países neutrales, la defienden afirmando que los buques fruteros españoles provistos de salvoconductos alemanes no son admitidos en los puertos del Reino Unido, y arguyen que esta supuesta actitud del Gobierno inglés le hace resultar verdadero responsable del hundimiento del San Leandro y de las penalidades impuestas por los alemanes á su tripulación.

Al publicarse esta distorsión de la verdad por vez primera en algunos órganos de la Prensa española, que aseguraban haber sido detenidos por las autoridades de Gibraltar y obligados á volver á Valencia buques fruteros españoles que se dirigían á Inglaterra provistos de salvoconductos alemanes, fué ya desmentida, tanto por la Embajada real, como por el ministro de Estado de S. M. Católica, que comunicó á las Cortes como dichos buques habían pasado el Estrecho sin ser molestados.

Es evidente que su detención hubiese estado justificada, según el más estricto derecho internacional, que autoriza á un beligerante á considerar tales documentos de protección expedidos por un enemigo como fundamento *per se* de captura y aun confiscación del portador, y no es descabellado imaginar que el Gobierno imperial alemán esperaba que el de S. M. británica adoptase respecto á los salvoconductos alemanes este punto de vista rigurosamente jurídico en el caso de los buques españoles provistos de ellos.

El Gobierno británico prefirió, sin embargo, no hacer valer en este caso su derecho,

y autoriza á esta Embajada á declarar una vez más, que los buques españoles portadores de salvoconductos alemanes, han sido y siguen siendo admitidos libremente á descargarse en los puertos ingleses y no son molestados en alta mar. Se inspira esta actitud tanto en el deseo de S. M. británica de mantener y cultivar las más amistosas relaciones con España, como en el reconocimiento de la escrupulosa lealtad con que el Gobierno de S. M. Católica cumple sus deberes de neutral.

Uno de los periódicos referidos afirma en un artículo en que se justifica el hundimiento del San Leandro, que el Gobierno de Su Majestad británica se ha negado rotundamente á permitir la exportación retrospectiva de frutas españolas á Alemania; afirmación prematada, por lo menos, ya que la proposición alemana de modificación en este punto del bloqueo inglés no ha sido hasta ahora ni rechazada ni aceptada. No hay, sin embargo, analogía ni comparación posible entre la campaña submarina alemana, que destruye los buques neutrales, y el bloqueo normal inglés, que, en el peor caso, los detiene para someter á un Tribunal la legitimidad de su tráfico.

El mencionado diario ataca aún á Inglaterra por impedir el comercio español de frutas, no ya con Alemania, sino hasta con neutrales, como Holanda y Dinamarca. Sus distinguidos redactores se han dejado llevar una vez más de su anglofilia, pues la afirmación no es exacta. Inglaterra sólo requiere de los neutrales contiguos á Alemania garantías de que las frutas que importen no han de ser reexportadas al enemigo. El Gobierno de Su Majestad trata justamente en estos días con el de Holanda de fijar la cantidad de frutas extranjeras, y comprendidas las españolas, que el mercado holandés podrá necesitar en el año que acaba de empezar.»

**Comentando la respuesta de los aliados.**  
Paris, 12. Todos los periódicos de la tarde aprueban por completo la contestación de los aliados al Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson.

Ensalzan la nota, la cual dicen que es digna, firme, clara y precisa.

La Temps manifiesta:

«La nota indica justísimamente que la cuestión de las responsabilidades dominará cuando llegue la paz, como ha dominado durante la guerra.

Para que la paz sea duradera, debe basarse en esto.

Es preciso que la repetición de la agresión de 1914 no vuelva á ser posible.

Ó al hacer la paz se tiene en cuenta las responsabilidades, ó en caso contrario ésta sólo será un armisticio.

Ó la paz tiene que ser al mismo tiempo una sanción moral y una solución material, ó no será una paz.»

Le Temps alaba también la precisión de la nota cuando ésta trata de los fines de los aliados en la guerra, y que se determinan en la fórmula de Lloyd George, que dice:

«Restitución, reparaciones y garantías.»

Termina el diario celebrando la nobleza del contenido de la protesta de Bélgica, la cual ha expuesto su deber á todas las naciones civilizadas.

Le Journal des Debats hace consideraciones análogas é insiste también en la cuestión de las responsabilidades y sobre la enumeración de los fines de guerra de la Entente, los cuales, dice, provocarán ciertamente un clamor general en las naciones enemigas; pero esto no nos asombra, porque contamos reducir á Alemania por las armas, y no con argumentos.

El periódico agrega:

«La nota de los aliados protesta justamente contra la asimilación que se establece en la nota americana entre ambos grupos beligerantes y que escandalizó á los propios americanos.»

Termina manifestando el referido diario:

«Estamos dispuestos á complacer en cuanto nos sea posible el deseo de Wilson de preparar el establecimiento de la paz; pero las víctimas no pueden soportar el que se las coloque en el mismo lugar que á sus verdugos.

Si Wilson desea que sus esfuerzos obtengan un día buen resultado, es preciso que tenga en cuenta este sentimiento.»

**Obsequio á un capitán español.**  
Londres, 12. La Oficina del Trabajo ha ofrecido un objeto de plata á D. José de Larrauri, capitán del vapor español Victor Chavarri, de Bilbao, por los servicios prestados á parte de la tripulación del vapor Midland, de Londres, á la cual salvó en la Mancha el 21 de octubre.

**El «Manchester Guardian» y España.**  
Londres, 12. El Manchester Guardian comenta la crisis del Gabinete de Madrid, diciendo que el hecho mismo de que las cuestiones internacionales se dejen aparte en la nota silenciosa en que se explica la crisis, induce á aquellos que conocen la política española, á pensar que la actitud del Gobierno frente á la campaña submarina y su respuesta á la nota de Wilson fueron un factor tan importante al menos como los asuntos interiores ó la súbita decisión tomada por el Presidente.

La campaña de columnias dirigida contra el conde de Romanones le atacaba no solamente como particular, sino como hombre público; el Presidente no podía, pues, darse abiertamente por enterado de ellas; pero sí podía apelar al Rey con otro motivo diferente para ofrecerle una oportunidad de vindicar el honor de su primer ministro.

Al hacerlo así, reiterándole su confianza, el Rey ha prestado su apoyo á la política internacional del Gabinete liberal, valiosísimo refuerzo que servirá de no poco para combatir las tendencias germanófilas en aquellos círculos en que más necesario es contrarrestar sus efectos.

Desde el punto de vista internacional, el Gobierno ha salido de esta prueba fortificado y en mucho mejor posición para adoptar una actitud energética frente á la campaña submarina.

**Contra la propaganda germanófila.**  
Paris, 12. En la Cámara de Diputados la Comisión de Asuntos Exteriores se ha ocupado de nuestra influencia en España, aprobando un voto para que la propaganda antifrancesa ejecutada enérgicamente por los Imperios centrales sea contrarrestada con no menos energía y por todos los medios que tengamos.

### DE MADRUGADA

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**  
El «Regina Margherita» á pique.  
Roma, 12. Oficial:  
«En la noche del 11 de diciembre de 1916 el acorazado italiano Regina Margherita, cruzando en el mar Adriático, chocó con dos minas, hundándose rápidamente. El siniestro ocurrió en pocos minutos, y el acorazado se hundió por la proa.

De los 945 hombres que componían su tripulación, sólo se salvaron 270, siendo los demás atrastrados al fondo del mar con el destruido buque.

Circunstancias desfavorables dificultaron las operaciones de salvamento.

El comandante del acorazado y 14 oficiales figuran entre los desaparecidos.»

**COMUNICADOS OFICIALES**  
FRANCIA  
Bombardeos.  
Paris, 12. Comunicado de las once de la noche.  
Un destacamento de reconocimiento francés penetró en las trincheras alemanas, reduciendo á los defensores y regresando con prisioneros.

Bombardeo de costumbre en el resto del frente.

**COMUNICADOS OFICIALES**  
MARRUECOS  
INFORMES OFICIALES  
Un soldado muerto y otro herido.  
Según telegrafía el general en jefe, el comandante general de Melilla le ha participado que en las cercanías de la aguada de At-Laten fué agredida una pareja de soldados de Intendencia de la primera compañía montada, que fueron á buscar agua para la posición, resultando muerto Juan Pau Payá y herido Vicente Martínez Lázaro.

### ALEMANIA

**Combates en el Anere.**  
Koenigsbustelhausen, 12. Parte de la tarde.—Al Norte del Anere se están desarrollando combates.

### RUSIA

**Ataques y contraataques.**  
Poldhu, 12. Petrogrado. Frente occidental.—Grandes contingentes de alemanes atacaron el jueves á los rusos al Este de la aldea de Kaincem, siendo rechazados mediante contraataques.

Al Sur del pueblo de Zubiino, á 10 verstas al Sur de Kselin, los alemanes hicieron una descarga de gases que no llegó á las trincheras rusas.

Frente rumano.—Al Sur del río Oltuz el enemigo atacó é hizo retroceder en una corta distancia á los rusos.

El enemigo atacó al Oeste de Monestirka Kathinul, sobre el río Kasino; pero fué rechazado por los rumanos, que en esta región asumieron la ofensiva, é hicieron retroceder al adversario dos verstas en dirección Sur.

Frente del Cáucaso.—Ningún acontecimiento importante.

**EXTRANJERO**  
Toros en Lima.  
LIMA, 7.  
En vista del buen resultado que dieron los toros de Asin, se han vuelto á lidiar en la tercera corrida.

Gaona, Algabeño y Limeño estuvieron con capote, mulata y banderillas, colosales, y suprimieron matando.

El ganado de Asin, bravo y noble.

La entrada, un lleno.

**Tratados denunciados.**  
ROMA, 12. El Diario Oficial publica la siguiente notificación del ministerio de Negocios Extranjeros:

«Se informa que por mediación de los representantes diplomáticos reales el Gobierno italiano ha procedido á la denuncia de los Tratados de Comercio en vigor con el Japon, Rumania, Rusia, Serbia, España y Suiza, los cuales cesarán de tener efecto el 31 de diciembre de 1917.»

**DE LA LEGACION DE MEXICO**  
Derrota de los villistas  
La Legación de Méjico en Madrid ha recibido de su Gobierno el siguiente telegrama, cuya publicación nos ruega:

«Las fuerzas del general Murgula acaban de destruir el principal núcleo villista en las cercanías de Jiménez, Estado de Chihuahua. Actualmente no hay en la República plaza ninguna en poder de las facciones villistas, zapatistas ó felicitistas.»

**CONSOLES Y VICONSLES**  
Se ha concedido el «Regium Exequatur» á los señores siguientes:

D. J. Colón Godoy, cónsul auxiliar de la Argentina en Barcelona.

Mr. Arthur Louis Keyser, cónsul general de la Gran Bretaña en Sevilla, Cádiz, Córdoba y Huelva.

D. Eugenio Ganiza, vicecónsul del Uruguay en Castro Urdiales.

D. Manuel Nunco, cónsul del Uruguay en San Sebastián.

**BIBLIOGRAFIA**  
Libros de la guerra.  
La hecatombé mundial que asola la Humanidad entera con sus monstruosas catástrofes y magnos problemas á resolver, há desatado también la inspiración de los artistas y de los escritores de todos los pueblos, quienes, cantando unos las hermosuras y horrores de la guerra, otros desentrañando del gran libro de la Filosofía las causas originarias de esta conflagración de razas, procurando los más prácticos sacar enseñanzas para la futura conducta de los Estados; todos, en fin, desde su correspondiente punto de vista, dedicando al suceso más grande de las edades sus actividades todas por esta enorme revolución de las ideas y de los sentimientos.

No es extraño que al aparecer un nuevo libro sobre la guerra europea el lector lo acogiera con prevención; por lo general, en la mayoría de ellos la pasión suele capear, y lleva á sus autores á la negación rotunda de aquello que no es posible desconocer ó á la proclama injuria de cuanto debe merecerlos, por lo menos, un cortés respeto.

Un compatriota nuestro, D. Luis Rubio Amodeo, cónsul de España en una de las posesiones inglesas del Sur de Africa, acaba de publicar uno de estos libros dedicados á la guerra, que, por la originalidad de su estilo, lo conciso de las ideas y el exquisito tacto con que trata las cuestiones más escabrosas, bien merece que paremos un poco la atención y aprendamos en él á elevarnos sobre luchas mezquinas de banderila, que en muchos casos son guiadas por sentimientos que no son precisamente el altruismo y el santo amor á la Patria.

El Sr. Amodeo es, ante todo, un gran patriota. Tal vez viviendo, por razón de su cargo, en lejanos países, sintió más intensamente el amor que merece y que todos debemos á España. Una parte de su notable libro es un canto magistral á nuestra Patria venerada. El autor, con un exquisito gusto, no quiere imprimir á su trabajo color alguno, y así, titula su obra Libro Iris y, muy modestamente por cierto, llama notas á lo que es resultado de una observación prolongada y una cultura poco común.

Después de un admirable prólogo, escrito con un estilo personal y limpio, trata de los antecedentes de esta guerra; de las alianzas realizadas antes de ella, más para defenderse mutuamente los pueblos agrupados que para realizar y expansionar sus fines. Trata después el autor, con una independencia de criterio que hace altamente estimable su obra, del estado interior de cada nación, donde antes de desencadenarse la tormenta el egoísmo era la regla de moral social y se atendía á la civilización más exagerando el lujo que ammorando la miseria. Por último, trata de la situación de nuestra Patria, entendiendo que debemos españolizarlos, en lugar de europeizarlos. El capítulo dedicado á la guerra es un conjunto de impresiones que van haciéndose de día en día más sensibles, al igual que sucede con las letras grabadas en el tronco de los robles, que toman relieve al poco tiempo, y cada año que pasa sobresalen más.

En suma: el libro del Sr. Rubio Amodeo es un acierto innegable, dada la dificultad de descolgar en un género literario que desde 1914 viene haciendo caer torrentes de tinta sobre montañas de cuartillas, y lo es en esencia, prescindiendo de toda otra consideración, porque ha resuelto el problema de interesar al lector simplemente con la visión real y desapaionada de estas contiendas sin ejemplo en la Historia. Y ser imparcial dentro del marmágnium de filias y fobias que mocardonean en torno de su pesadilla guerrera actual, y orientar las ideas en el sentido del patriotismo, son dos tantos que hay que sumar al trabajo crítico del distinguido autor de Libro Iris.

X. X.

Rogamos á todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde tíntimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Tú me preguntas que si te amo!  
—Venid, padre, obedecedme.  
El millonario la siguió, sin decir una palabra.  
Cuando vió el cupé enganchado se sorprendió.  
—Jenny, ¿puedo saber...?  
—No me interroguéis; pronto lo advinareis todo.  
El coche atravesó París y pasó las fortificaciones.  
—¿Adónde me llevas?—repetía Bertignolles.  
Ella no respondía.  
Pronto comprendió el millonario que iban camino de Nogent.  
Con indecible terror miró á su hija, que parecía sumida en una meditación profunda.  
El cupé se detuvo ante la casa de Soulaimes.  
Al verse ante aquella casa, Bertignolles se sobresaltó.  
Empezaba á comprender.  
—¿No, no iré!—dijo.  
Pero ella le miró con autoridad.  
—Sí, padre, es preciso.  
—¿En esa casa, hija mía? ¡Piénsalo, piénsalo!  
—¿Sí, padre, es preciso!—repetía Jenny con obstinación.  
Le había cogido de la mano y le arrastraba.  
El banquero sufría horriblemente al verse castigado por su hija.  
Subió las escaleras sostenido por Jenny; ésta se dirigió al salón,

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

### El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cuando Gaume salió, Jenny parecía más tranquila. Había tomado su resolución.  
Cuando el agente se encontró en la avenida, se detuvo un momento para recogerse, pasándose la mano por los ojos, que estaban llenos de lágrimas.  
—Vámos—dijo,— puesto que ella lo quiere.  
IV.  
Quince días pasaron.  
Jenny estaba casi restablecida. Una especie de actividad nerviosa la sostenía. Bertignolles vivía solo en el hotel.  
No se atrevía á presentarse ante su hija. Desde que sabía que estaba fuera de peligro no había vuelto á verla. Todos los días, por la mañana y por la noche, pedía noticias suyas.  
Se hacía servir las comidas en su cuarto.

Sin saber por qué, adivinaba que le acechaba un peligro.  
Lo que más le extrañaba era no saber nada de la familia de Soulaimes.  
Las cosas se habían quedado en suspenso, como si nada grave hubiera pasado.  
Lorenzo no le había devuelto su palabra; así, pues, no había ruptúra.  
Pero Bertignolles no esperaba ya que aquel matrimonio se efectuase.  
El desastre había llegado. Alrededor del millonario todo era ruinas.  
Cuando supo que su hija estaba bien, reunió todo su valor y fué á visitarla.  
—Perdón—dijo al entrar,—perdón, mi Jenny, por presentarme en tu cuarto. Sé que preferirías no verme; pero yo quería preguntarte, ó mejor dicho, prevenirté.  
Vacilaba.  
—¿Qué pasa, padre mío?  
—Una grave determinación que he tomado.  
—¿Cuál?... ¿Me concierne á mí?  
—Nos concierne á los dos.  
—Hablad, padre mío... No puedo adivinar...  
—He pensado salir de Paris.  
—¿Ah!  
La joven levantó la cabeza, fijando sus ojos en los de su padre.  
—Sí, de París y de Francia, á causa de crueles recuerdos. Y esto lo antes posible, hija mía. He querido avisarte, creyendo que esta partida te gustaría.  
Ella se quedó silenciosa.  
—¿Por qué no me respondes hija mía?

No tienes ninguna razón para rehusar; al contrario.  
—En efecto, padre, no rehuso.  
El respiró aliviado.  
Había temido una negativa.  
—Solamente—añadió la joven—que es imposible partir tan pronto.  
—¿Por qué? ¿Quién nos lo impide?  
Ella repitió, sin contestar directamente:  
—Imposible, padre mío; es preciso esperar.  
—¿Esperar qué?  
—Más tarde.  
—¿Cuántos días?  
—No puedo decirlo.  
El millonario no pudo obtener otra respuesta.

Una mañana, en Nogent, volvieron á reunirse todos los personajes que vimos allí al principio de este relato.  
El salón estaba lleno de sol. Las ventanas estaban abiertas, porque en aquel hermoso día de febrero la temperatura era primaveral; en el jardín se oía el canto de los pájaros.  
Los que estaban allí guardaban silencio, como en espera de alguna cosa triste.  
Miguel y Lorenzo estaban sentados el uno al lado del otro; más allá, la marquesa en su butaca. Gilberta, junto á ella, le tendía las manos, que la ciega estrechaba entre las suyas.  
También estaba Andrés de Soulaimes Kernadec.



# INFORMACIONES DE MADRID

UN ANIVERSARIO

LO DEL DIA

## INEXPLICABLE

Radiogramas de procedencia alemana han venido a confirmar los tristes sentimientos que se abrigan respecto a la suerte del vapor español «Pelayo». Ha sido hundido, indudablemente por los submarinos alemanes (bien claramente lo indica el expresado radiograma, automatizado por la censura alemana), y lo más doloroso, despertando nuestra conmiseración, así como estimulando nuestras patrióticas y a la vez humanitarias indignaciones, es que la tripulación ha debido perecer, pues no hay noticia alguna tranquilizadora después de que el buque fué echado a pique.

Otra víctima más. Ya no sabemos siquiera, por ser tantas, el número de ellas. Tampoco podemos tener el consuelo de pensar en que sea la última.

De nuevo preguntamos, como pregunta España ansiosa: ¿hasta cuándo?

Ignoramos qué pretexto se dará ahora para justificar la destrucción de ese otro buque español y la suerte de sus infelices tripulantes, si es que por desgracia no se confirma la esperanza, que aún mantenemos viva, de que hayan logrado salvarse, no por el auxilio de sus agresores, sino por el socorro que les haya prestado algún otro vapor de país neutral ó de los aliados.

Cada día son más vejatorias las condiciones que nos imponen los Imperios centrales para la navegación, que debiera ser libre conforme a derecho, de nuestra Marina mercante.

Habían hecho obligatorio el salvoconducto, en lo que había indudablemente menoscabo para nuestra soberanía. Pero, ya puestos en pie de exigencias, han reclamado más. Se exige que los buques españoles sean inspeccionados en los puertos de partida, donde realizan los embarques de frutas, por los representantes consulares de Alemania, debiendo estar los buques completamente limpios de carga. Luego, a presencia de esas mismas representaciones consulares, y con su inspección constante de las mercancías, se hacen las operaciones de carga.

Y, por último, ya terminadas éstas, se precantan las bodegas con el sello del Consulado. Además, cobra el Consulado alemán cincuenta céntimos por tonelada de carga. ¡El colmo!

Estas son las condiciones impuestas. Ignoramos si han sido aceptadas.

Sin embargo, no obstante todas las eludificaciones que se nos imponen, continúa el torpedeamiento de buques españoles, aun cuando sólo transporten frutas, como aconteció con el «San Leandro».

No compartimos la opinión de los que recelan que tras esos hechos hay, más que una acción militar, respondiendo a la política de los mares en la zona de guerra, una presión diplomática, recordando lo ocurrido a Noruega cuando expresó su resolución respecto a la guerra submarina junto a sus costas, y que le costó en pocos días la pérdida de muchas unidades de su flota mercante, terminando los sucesos torpedeamientos cuando Suecia se solidarizó con la nación vecina y hermana.

Creemos que se trata únicamente de una interpretación errónea de los acuerdos concertados.

Y es urgentísimo que todo eso se ponga en claro, de una vez para siempre, a fin de que no vuelvan a ser hundidos buques cargados de frutas, como el «San Leandro», ni perezcan, como desgraciadamente es lo más probable, compatriotas nuestros, como ha acontecido con la tripulación del «Pelayo».

PARA HOY

## Boletín religioso

Sábado 13 de enero de 1917.

Sale el Sol a las 7.20.

Se pone a las 16.50.

Santos del día.

Octava de la Epifanía. Bautismo de Jesús en el Jordán por San Juan Bautista. Santos Gumerindos, Hermilo y Servideo, mártires; Leoncio, Agricio y Vivencio, confesores, y Santas Verónica y Glafira, vírgenes.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, y empieza solemnemente a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Pablo de Salamanca; novena, preces y reserva.

En la catedral, a las ocho, misa de comunión para la Archicofradía del Corazón de María.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, por la tarde, a las cuatro y media, termina la octava a Jesús Sacramentado, siendo orador el padre Ibaes.

En el Cristo de la Salud empieza triduo al Niño Jesús del Remedio; a las once misa solemne, y se rezará el triduo, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura; triduo, preces y reserva.

En San Antón sigue la novena a su titular, a las cinco, siendo orador el P. Gumerindos García.

En la capilla de las Reales Caballerizas, ídem íd., a las cinco y media, D. Angel Ruat.

En la iglesia Pontificia, culto a San Antonio a las cinco y media de la tarde, predicando el padre Amurrio.

La misa y oficio son de la octava de Epifanía, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Torno: Sancti Spiritus.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de enero de 1867.

El *Jugador de manos*, estrenado anoche en el teatro del Príncipe, es un excelente drama de D'Ennery, diestramente refundido en tres actos por el aplaudido escritor D. Enrique Gaspar.

Estos antecedentes justifican por sí solos el lisonjero éxito que obtuvo. No contribuyó menos a su buen resultado el acertado desempeño por parte de todos los actores que en él tomaron parte. El Sr. Delgado, especialmente, que está encargado del protagonista, ha demostrado una vez más sus brillantes cualidades de inteligencia y sentimiento. El público prodigó sus aplausos al autor y los artistas, y no es dudoso que este drama ha de dar honra y provecho a la Empresa.

La pieza *A cadena perpetua*, arreglo hecho del francés por el actor D. José García, está cuajada de chistes de muy buen género, y quizá su único defecto es ser un poco larga, pero no pesada. El Sr. García fué también llamado a la escena y aplaudido con justicia.

## HERNANDEZ

33, MONTERA, 33

Abrigos piel, terciopelo y paño.

50 % de rebaja por fin de temporada.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha despachado con los ministros de Fomento e Instrucción pública; el primero puso a la firma los siguientes decretos:

Declarando jubilado al subinspector general del Cuerpo de Ingenieros de Montes, don José Fecalle é Inda.

Ídem íd., al presidente de la Junta Consultiva y Agronómica, D. Eduardo Catenon Fuentes, y nombrando para sustituirle a don Vicente Alonso Martínez y Martín.

Facultando al ministro para que autorice la subasta para las obras de construcción de los muelles de Poniente y prolongación del de Levante y varadero en el puerto de Alicante.

El Sr. Burell no puso decreto alguno a la firma de S. M.

## BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

En la sesión que hoy celebrará este Centro provincial se clasificará, para los efectos de la jubilación, al que fué inteligente oficial del Cuerpo administrativo D. Emilio Reverter, que tan importantes servicios ha venido prestando en la Diputación, y al cual hay que jubilar por haber perdido la vista.

La Comisión de Hacienda y la Corporación, que en todo tiempo se manifestó bondadosa con los empleados que cumplen con sus deberes, acordarán probablemente que al meritísimo empleado se le clasifique con el maximum, cuya resolución será aplaudida por todos los demás funcionarios de la Corporación, que tanto quieren a su infortunado compañero.

De cinco dictámenes de que consta el despacho ordinario; de dos de la Comisión de gobierno interior; de uno de la de Personal; de tres de la de Beneficencia, y de nueve de la Comisión de Hacienda, consta el orden del día que hoy se a discutido en este Centro provincial, algunos de cuyos dictámenes encierran bastante interés.

Hállase completamente restablecido de la dolencia que ha venido sufriendo estos días el distinguido abogado y secretario de la Mesa de la Corporación, D. Pablo Bergia.

## OTRO CASO DE MISERIA

Nueva víctima del hambre.

En la calle de Chinchilla, frente al núm. 17, fué encontrada, desfallecida y sin esperanzas de vida, una pobre mujer, de setenta años, que se dedicaba a implorar la caridad pública.

Trasladada a la Casa de Socorro del distrito del Centro, falleció.

De lo ocurrido se dió cuenta a las autoridades.

## Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

## MEMORIAS DE VALENTÍN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con el conde de Romanones y los ministros de Fomento e Instrucción pública.

Luego recibió en audiencia al general Santiago, a los coroneles duque de Tetuán y Querol, a D. Fernando Weyler, duques de Montellano y del Infantado, conde de Albox y al ministro de España en Lisboa, D. Antonio López Muñoz, que el domingo emprenderá el viaje de regreso a dicha capital.

Para el próximo mes de abril estarán terminados en la Casa de Campo los pabellones para los caballos de carreras de Su Majestad el Rey.

## ARTE Y ARTISTAS

Tercer Salón de Humoristas.

Consecuente en su propósito el notable crítico artístico José Francés, de fomentar y orientar el gusto y el ingenio de los artistas españoles que se dedican a la caricatura y abordan con una ingenuidad incipiente el cultivo del humorismo, ha inaugurado en los salones de la Galería General de Arte la tercera Exposición de Humoristas.

Si se compara la labor realizada por los artistas con sus esfuerzos anteriores, hay que hacer justicia a la perseverancia de José Francés y al entusiasmo con que le secundan los expositores. El año pasado este certamen anual se inauguraba con unas 70 obras firmadas por una treintena de artistas; ahora, cerca de 400 trabajos aparecen en la tercera Exposición de Humoristas, a la que concurren 130 dibujantes y caricaturistas. Evidentemente, demuestra tal afluencia que la idea está en marcha y que encierra un propósito plausible.

Penetrar abiertamente en el humorismo no es tarea fácil para los artistas españoles, que habituados a cultivarlo casi exclusivamente en el aspecto social que con inagotable prodigalidad les brinda la política en nuestro país, han encontrado en ese filón el cauce adormecedor de otras iniciativas, sabiendo que al discurrir por él les saldrían al paso la popularidad y la admiración del público.

Una sátira más honda, más depurada en el crisol del arte, más elegante, más sutil, más florentina, no habría alcanzado la admiración fácil de las mayorías, y el triunfo y la aureola de la popularidad no hubiera reaparecido con tanta rapidez. El hecho es ineludable, y las consecuencias derivadas han de admitirse fatalmente, puesto que surgen de la indispensable adaptación del artista y del público. Yo creo que ese humorismo debulatorio, fruto del talento en plena madurez, burbujeo del ingenio que estalla sobre la dorada superficie de una civilización en quiebra de la Etica, debe nacer en Literatura antes que en las Bellas Artes. La idea necesita para su propaganda arrebataadora, en primer lugar, de lenguas de fuego y de diamantinos estiletos que la lijén en la conciencia colectiva; después, el humorismo del lápiz ó el pincel complementa la acción social, poniendo el arte su cooperación para llevar a los espíritus menos abiertos la expresión gráfica del ridículo. Un crítico artístico, Marguery, ha dicho:

«Por poco adelantada que esté la psicología de las multitudes, consta que hay un alma en los hombres reunidos, alma colectiva que se sobrepone al alma individual, vibra con ella y en cada individuo aumenta su capacidad emocional: ésta es el alma social que la obra de arte trata de despertar. Después de haber satisfecho la curiosidad individual, el artista pone su gloria en suscitar emociones más elevadas, en buscar en los espíritus las más delicadas facultades, los instintos más imateriales, en ofrecerles goces dignos de ellos, en unirlos en una especie de comunión superior.»

Pues bien; hemos de confesar que el público español, en general, no está en condiciones de hacer esa comunión superior de que hablaba el crítico francés, y si por inadaptación de nuestro temperamento al humorismo no estamos lo suficientemente educados para saborear esa expresión gráfica de la ironía, lo lógico es deducir que los artistas españoles se han de encontrar desorientados al abordar ese estilo. Pero comienzan a perseverar en sus intentos; algunos consiguen ya éxitos plausibles, y en esta tercera Exposición se advierten indudablemente positivos adelantos.

En lo que más descuellan nuestros dibujantes es en la tendencia decorativa, orientación artística que da aciertos delicados y de un gusto depurado. Digno de señalar es también el esfuerzo de originalidad que revelan en la caricatura personal. De todas estas tendencias que avaloran el tercer Salón de Humoristas hablaremos más detenidamente, como merece el actual certamen.

J. DEL C.

## VIAJE DEL SR. GASSET

Anoche, a las ocho y veinte, salió el ministro de Fomento para visitar las importantes obras de los riegos del valle inferior del Gualquivir.

Le acompañaban en este viaje de inspección el director de Agricultura, Sr. D'Angelo; el ingeniero jefe del servicio central hidráulico, Sr. Gelabert; el senador del Reino Sr. Rengifo, los diputados á Cortes Sres. Esteban, Criado, Senra, Alonso, Gasset (D. R.), Bello, Fatás; el secretario particular del ministro, Sr. Alonso Sañudo, y los Sres. Ortiz, Rodríguez (D. A.), Díez (D. R.), Casanova, Elso y Lezaun. También le acompañan los periodistas Sres. Muro, de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA; Carmona, de A B C; Igle-

sias, de El País; López de Elola, del Heraldo de Madrid; Mesa, del Diario Universal; Herrero, de La Tribuna; Cueva, de La Epoca; Marin, de La Acción; Salazar, de Prensa Gráfica; Esteban Collantes, de Agencia Fabra; Rómeo (D. J.), de España Nueva; Tellaheche, de El Imparcial.

El sábado visitarán las obras, regresando por la noche a Madrid.

## LA MENDICIDAD

Una carta.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Ruego a usted me dispense la molestia al suplicarle dé cabida en las columnas de su periódico a esta carta, en respuesta a las palabras referentes a mi modesta persona que, recogidas de labios del alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, publica en la sección municipal.

A la ironía de dudoso buen gusto que me dedica el alcalde de Madrid, presidente nato de la Asociación Matritense de Caridad, por haber yo tratado de mantener los legítimos prestigios de esa Asociación como presidente que soy de su Comité ejecutivo, sólo puedo contestar que hubiese puesto en el acto mi cargo a disposición del Sr. Rosales a no mediar la circunstancia de que el señor ministro de la Gobernación, mi querido amigo, me tiene encargado, honrándome con ello, todo lo referente a la terminación de los dos pabellones que se están construyendo en el Asilo de Santa Cristina. Entendiendo además que no puede desertarse de los puestos como el que modestamente ocupó, y al que sin mérito alguno, pero con extraordinaria buena voluntad, dedico mis atenciones, y mucho menos por cuestiones de amor propio, que no compensaría en ningún caso la pequeña molestia que se deduce de la incorrección en la réplica a una censura de forma correcta.

Muchas gracias de su afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m., F. García Molinas.

## GRAN MUNDO

Reuniones.

De entre las varias reuniones celebradas estos últimos días, hemos de citar la que ofrecieron a sus amistades los señores de Carvajal con motivo de vestir el primer traje largo su hija Laura.

Otra de las reuniones celebradas ha sido en casa del conde de Esteban Collantes, por cierto muy en pequeño.

También sabemos de un té con que ha obsequiado a sus amigos Mme. Viégne, esposa del conde de la Embajada de Francia. Entre las muchas personas que concurren, figuraban el embajador de Inglaterra y lady Harding; el de Italia y la condesa Bonin Longare; el de Francia, M. Geoffroy; el ministro de los Países Bajos y Mme. Van Royen; el consejero de la Embajada de Rusia y Mme. Solowiewff; el encargado de Negocios del Japón y Mme. Horigoutchi; el secretario de la Embajada de Francia y Mme. De Viéne; la duquesa de Plasencia, la condesa de Calababuro y su hija Mildred; condesa de Velle, condesa de San Félix y su hija la señorita de Castellanos; marquesa de Valdeiglesias; señora de Núñez de Prado; condesa de Caracciolo, esposa del agregado militar de Italia; señora de Aguilar, y otras.

Hay que agregar que otra de las reuniones celebradas ha sido en casa de la marquesa de Valdeolmos, con motivo de un árbol de Noel con que obsequiaba a sus nietos los hijos de los marqueses de la Scala y de Torneros.

Viajes.

Acompañado de su esposa, marchó a Barcelona el Presidente del Senado, marqués de Alhucemas.

Han regresado de «La Flamenca» los duques de Montellano, que hoy sábado saldrán para París.

Los duques de Santona marchan a Saint-Moritz, donde pasarán una temporada.

La semana próxima regresarán de Rondda los duques de Percent y su hija Piedad Iturbe.

Procedente de Santander y San Sebastián ha llegado a esta corte D. Fernando Merino, conde de Sagasta, y de Barcelona los duques de Dúrcal.

Han llegado también a Madrid la marquesa de San Adrián y el marqués de Alonso de León.

Noticias varias.

En casa del marqués de Alella, en Barcelona, se ha celebrado un precioso baile, para presentar en sociedad a su sobrina Mercedes de Sentmenat y Sarriera, hija de los marqueses de Sentmenat y de Ciudadilla.

Los embajadores de Alemania han obsequiado con un té íntimo a algunas de sus amistades.

Se ha concedido a D. Enrique Aresti y Ortiz, hijo de los condes de Aresti, real licencia para contraer matrimonio con doña María Teresa de Uricu.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir real carta de sucesión a favor de D. José María Narváez y Pérez de Guzmán el Bueno en los títulos de duque de Valencia, con Grandeza de España; marqués de Ovídeo, conde de la Cañada Alta y vizconde de Aliatar.

Dice un cronista que en breve se verificará el matrimonio de la señora doña Clotilde Gallo y Díez Bustamante, marquesa viuda de Vieca de la Sierra, con el teniente general D. Alberto de Borbón y Castelli, marqués de Santa Elena.

Ha regresado de Bilbao la marquesa viuda de Casa-Torre.

Se ha trasladado de Londres a Saint Moritz, donde pasará una temporada, la señora de Las Bécenas.

## D. MANUEL ALONSO MARTINEZ

Veintiséis años se cumplen del fallecimiento de D. Manuel Alonso Martínez, y tal precipitación ha habido en los acontecimientos de ese período, que dijérase era éste por lo menos doble.

La figura del ilustre político, del gran jurisconsulto, se destaca, quizás por eso mismo, con gran relieve. Su vida fué de actividad constante, de laboriosidad ejemplar. Muy joven le sonrió la fortuna. Sin embargo, aquel hombre, transformador de nuestra vida jurídica, no llegó a presidir un Gobierno.

A los veintiocho años era ministro por vez primera. A los treinta y uno presidió la Comisión de Códigos y contenida en las Cortes con Olózaga. A los treinta y ocho concentró en su persona toda la atención política, pronunciando un famoso discurso contra Posada Herrera, que duró dos sesiones. Y a los sesenta y cuatro moría, sin alcanzar el último entorchado de la política.

Demuestra esto que Alonso Martínez brilló en una época en que había plétora de hombres ilustres, que daban brillo y relieve a la política patria. Mas, a pesar de ello, la influencia ejercida por él en la vida pública fué enorme. Si no por completo a su labor, al menos a una gran parte de ella se debe el Código civil vigente. Suyos fueron también la ley de Imprenta, el establecimiento del juicio oral y público en lo criminal, la ley del Jurado y los primeros laboratorios de Medicina legal.

Su actividad de jurisconsulto se reflejó en numerosas obras, muchas de las cuales sirven aún de consulta; sus campañas forenses fueron notabilísimas, y otro tanto las parlamentarias.

Un detalle curioso es que Alonso Martínez, en unión del marqués de la Vega de Armijo, fueron los primeros en constituir, contra Cánovas por cierto, el grupo parlamentario del «reloj», así llamado por el sitio que ocupaban en el salón de sesiones. Más recientemente han sido políticos, con asiento en ese sitio, don Segismundo Moret y D. Antonio Maura.

Alonso Martínez lo fué todo, menos presidente del Consejo. Como Martos, como Romero Robledo, llegó a declinar una vida política brillantemente comenzada, sin sentarse a la cabecera del banco azul.

Alonso Martínez tuvo en su vida muchas amarguras políticas, no siendo una de las más pequeñas la que le produjo el carácter levantisco é indisciplinado del conde de Romanones, que en aquella época era más díscolo é independiente que en la actualidad lo es el Sr. Alalá Zamora.

Acababa de casarse D. Álvaro Figueroa, y su suegro, D. Manuel Alonso Martínez, se hacía lenguas de la travesura política de su yerno, diciéndole con satisfacción que llegaría muy lejos y que estaba encantado con él.

A los pocos días de decir esto, el actual conde de Romanones, novel diputado, producía una crisis, y su suegro exclamaba:—Este Alvarito es terrible; le he dado a mi hija y me quita la cartera.

Al cumplirse el 26.º aniversario de su muerte, enviamos a toda su distinguida familia el testimonio de nuestro pésame, muy especialmente a la condesa de Romanones, hija del inolvidable jurisconsulto, y de la cual puede decirse, sin que sea ni adulación ni hipérbolo, que es una dama angelical, consagrada por entero a perpetuar la tradición de las antiguas señoras castellanas, que no tenían otro ideal que el de vivir dedicadas a emular las virtudes del modelo que sirviera de estudio a fray Luis de León para escribir su libro inmortal «La perfecta casada».

## LOS INQUILINOS DE «LA TINAJA»

## UN HERIDO GRAVE

Ayer mañana ingresó en la Casa de Socorro de Palacio, conducido por varios golfos de los que permanecían en las ruinas de la llamada Tinaja, un individuo de veintidós años de edad, que presentaba, entre otras lesiones de menos importancia, una herida grave en la cabeza.

El paciente, que se llama José Rubio, había tenido a media noche una cuestión con un mozo de cuerda que también dormía en aquel decoroso paraje, convertido desde entonces en inmemorial en guarida de golfos y vagabundos.

Salieron al campo desafiados, después de propinarse unos cachetes, y al poco, el más joven, que era el José Rubio, caía al suelo descalabrado por el golpe de una piedra que le arrojó su rival, Martín Talavera, que iba acompañado de una mujer.

El herido quedó abandonado en el campo sin sentido y ensangrentado hasta que los mismos golillos le metieron en La Tinaja y lo auxiliaron como Dios les dió a entender.

Pero ayer mañana, viendo que el paciente no mejoraba y que la cabeza y el ojo se le hinchaban por momentos, se decidieron a llevarle a la Casa de Socorro del distrito.

No dieron cuenta antes, temerosos de que la Policía diera una batida y les privara de su refugio en una noche tan amarga y cruda como la anterior. El bien colectivo y el egoísmo personal pudo más que la idea de justicia en aquellas horas de frío glacial.

Entretanto, el agresor, con su amante, habían huido de La Tinaja, y ahora pesa sobre la Policía la tarea de buscarlos y detenerlos.

El Juzgado de guardia estuvo en la Casa de Socorro y tomó declaración al herido y a los testigos de la agresión, quienes manifestaron que el origen de la riña fué un altercado que tuvieron los protagonistas del hecho por si el Rubio, a oscuras y sin querer, había pisado a la amante del Talavera.



LANZANCE POLITICO

Presidente del Consejo estuvo ayer mañana en la gobernación para comunicar al Sr. Morote su nombramiento de gobernador de Barcelona.

El Sr. Alvarez Mendoza aprobó la resolución para obtener su venia en la resolución de varios asuntos de dicho departamento. El Sr. Ruiz Jiménez ha llegado sin novedad a Sagunto y regresará probablemente el domingo.

El jefe del Gobierno recibió a medio día a periodistas.

Les manifestó, confirmando las impresiones en estos días hemos venido recogiendo estas columnas, que ha sido firmado ayer Su Majestad el Rey el decreto nombrando gobernador civil de Barcelona a 1 director general de Administración local, Sr. Morote, no está aún acordado quién haya de sustituirle en Dirección.

Además llevó a la firma real el conde de Romanones varios decretos de Gracia y Justicia sobre concesión de indultos.

Negó el Presidente que hubiera nada aún ordenado respecto de los nombramientos de algunos senadores vitalicios.

El lunes piensa llevar a la firma del Rey una pequeña combinación de gobernadores, adelantando a los periodistas que para esta tarde muy en cuenta el remanente de las elecciones generales de diputados a Cortes, y, por consiguiente, de figurar en aquélla un gobernador nuevo, habrá de recaer el nombramiento en algún ex diputado a Cortes.

Un periodista preguntó al Presidente qué había acerca de un nuevo ofrecimiento que se supone ha hecho Alemania para la utilización de los barcos alemanes surtos en nuestros puertos, contestando a la pregunta en cuestión el jefe del Gobierno, que desconocía el ofrecimiento a que se aludía.

Ha marchado a Torre Vieja el subsecretario de Hacienda, Sr. Chaparrista.

En el ministerio de Estado celebró ayer tarde la recepción diplomática que se suspendió el martes por causa de la crisis.

Ha estado muy concurrida.

La conferencia del conde de Romanones con Sr. González Besada, de la que ayer dimos cuenta, y a la que asistió también el ministro de Hacienda, mereció que en los círculos políticos se le dedicase ayer atención preferente, entre otras razones, por el interés que en la actualidad revisten los puntos en aquélla tratados.

Esos puntos serán seguramente objeto de comentarios en estos días, no obstante la tregua tranquila que las circunstancias mismas mpondrán durante un breve plazo.

Nos referimos a los presupuestos ordinario y extraordinario pendientes en las Cámaras.

Se discute precisamente si al reanudar las sesiones de Cortes ha de entrarse en el mismo día en que éstas comiencen a funcionar en el debate sobre los presupuestos, continuándolo por el orden mismo que se seguía cuando el Parlamento suspendió sus tareas.

Y creemos que la realidad será la que se encargará de marcar el plan que habrá de acometerse.

Seguramente, y a pesar de cuantas opiniones se expongan en contrario, se terminará por ir a la presentación a las Cortes de un proyecto de ley especial que permita la adaptación del presupuesto ordinario pendiente de discusión, al que las Cortes aprobaron, y que está ya vigente, introduciéndose por ese medio en éste aquellas reformas representativas de economías que en el primer figuraban.

Creemos también que el presupuesto extraordinario no llegará a ser tema de discusión en la próxima etapa parlamentaria, sin que con ello queramos decir que haya el menor proyecto de abandonar las obras hidráulicas del Sr. Gasset.

Para cuando esté en curso de ejecución, no se escatimarán medios, acordándose la emisión de deuda, porque el Gobierno no sólo tenderá a evitar que haya que suspender, por falta de crédito, ninguna obra comenzada, sino que cuidará de impulsarla en términos que se llegue más pronto a su conclusión.

Por lo que afecta a otras materias, los mejores informados hablan del propósito del Gobierno de llevar solamente cuanto crea viable. Como también se asegura, rectificando con ello los anuncios oficiales de días anteriores, que no habrá por ahora más conferencia del Gobierno con los representantes de partidos políticos que la celebrada con el Sr. González Besada.

Firmado ayer el nombramiento del nuevo gobernador de Barcelona, que ha recaído en la persona que para ocupar dicho puesto indicamos hace muchos días, la gente se ha preocupado ya de la provisión de la vacante que deja el Sr. Morote.

Para la Dirección general de Administración local, todas las noticias que hasta nosotros llegan convienen en que irá a ella un amigo íntimo del conde de Romanones, que a sus méritos suma el de haber hecho indicaciones a su jefe, al formarse la situación actual, para que no le llevara a puesto alguno, dándole de ese modo facilidades por su parte para solucionar las cuestiones de personal, que tanto llegaron a preocupar al jefe del Gobierno, y que éste resolvió en no pocos casos sacrificando a sus más adictos.

El candidato a que aludimos es el Sr. Pérez Oliva, persona competente y que ha desempeñado puestos más elevados, como es la Subsecretaría de Hacienda, y que seguramente en el cargo a que se le lleva dará pruebas de las dotes que en él concurren.

En la próxima combinación de gobernadores habrá algunas novedades, que consistirán probablemente en que habrá más de un nuevo gobernador.

Por el momento sólo hay una vacante, que es la de Palencia de Cultura

Los nuevos nombramientos recaerán todos en representantes en Cortes anteriores, dándose el caso de que alguno de ellos, derrotado en las últimas elecciones generales, vino de oposición a una de las Cámaras en anteriores elecciones.

Nuestro querido amigo D. Manuel Delgado Barreto, director de La Acción, ha dimitido el cargo de vocal de la Junta de Subsistencias. Le felicitamos, sinceramente.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Declaraciones importantes.

El ministro de Instrucción pública manifestó a los periodistas que la entrevista que celebró anteaer con el conde de Romanones no tiene nada de particular ni a modo de hablo de dimisión.

Interrogado por un reporter acerca de las consultas que el Presidente del Consejo debía hacer a los jefes de minoría para ponerse de acuerdo en el plan parlamentario, dijo que no había nada de consultas, porque el Gobierno tiene ya determinado el plan que ha de presentar a la consideración de las Cortes.

«Nosotros—decía el Sr. Burrell—hemos ya elegido la fórmula que mejor nos ha parecido; pensamos continuar gobernando con nuestros propios medios e iniciativas y aceptando toda clase de responsabilidades. Este Gobierno no permitirá, de manera alguna, ser protegido de ninguna minoría, y menos aun de la Corona. Le basta con la confianza del Parlamento y del Rey.

En el presupuesto del año pasado tuve la cantidad necesaria para crear 1.000 escuelas y elevar el sueldo a los maestros a 1.000 pesetas como minimum. Este año, con motivo de la obstrucción que se ha hecho al Gobierno, no puedo crear las 2.000 que llevaré consignadas en el presupuesto que debía estar ya en vigor.

Para que España—continuaba diciendo el Sr. Burrell—sea una de las naciones más cultas y civilizadas de Europa necesita la creación de 30.000 escuelas; que se eleve el sueldo a los maestros; que se modifiquen los planes de enseñanza; que se mejoren los locales destinados a Facultades y escuelas. Nada de esto podrá hacer por no contar con los medios necesarios para ello.

Pensaba este año transformar por completo la Facultad de Ciencias e introducir grandes mejoras en la de Medicina; pero nada pude hacer porque carezco de recursos.

He de advertir a ustedes que las minorías que hagan obstrucción al Gobierno al abrir las Cortes no podrán nunca gobernar, pues el partido liberal pagaría en la misma moneda que le habían dado a él.

«Este Gobierno no dejará nunca el poder por sus manos que contra él se hagan, tanto de Pretura como de Parlamento. Yo creo—continuaba diciendo el Sr. Burrell—que la base de los proyectos para la reconstitución nacional está en los ministerios de Hacienda, Fomento, Guerra e Instrucción pública. Nosotros dejaremos al Poder en el momento que nos insiniamos alguien en el Parlamento que éramos protegidos de alguna de las minorías que forman parte de las Cortes.

«Queremos demostrar que si continuamos gobernando es porque la Corona nos ha reiterado su confianza y el pueblo está conforme con los proyectos del Gobierno, y al mismo tiempo porque contamos con la fuerza suficiente para mantenernos por espacia de algún tiempo en el puesto que hoy ocupamos.»

Terminó diciendo que no había ocurrido nada en la conferencia que mantuvo anteaer con el Presidente del Consejo.

Al decirle un periodista al Sr. Burrell que tal vez la conferencia no fuera sólo un acto de delicadeza por parte del conde de Romanones, sino que a veces los reporters, cuando hay dos ministerios en un mismo edificio, se equivocan de despacho, el ministro rehusó la contestación, no obstante haberlo repetido el periodista mencionado.

FOMENTO

Comida íntima.

Con motivo de haber cesado en el cargo de secretario del director de Comercio nuestro querido compañero D. Rafael González Boza, los periodistas que hacen información en los ministerios de Fomento e Instrucción pública le obsequiaran con una comida íntima en el Centro Andaluz, a la que asistieron la mayoría de los socios.

Los reporters invitaron a presidir el acto al marqués de Cortina, y no pudiendo asistir envió una cariñosa carta de adhesión.

El presidente del Centro Andaluz ofreció el banquete a la Prensa, saludando a ésta y ensalzando la labor meritoria que realiza.

D. Manuel Figueroa pronunció un elocuente discurso en favor del festejado, elogiando las dotes que le adornan y el acto de justicia que hacía la Prensa dándole a nuestro compañero Boza el banquete.

En nombre de la Prensa habló el Sr. Herrero, dando gracias a la Junta directiva y a todos los socios presentes por haberse adherido al acto y por las palabras de afecto y cariño pronunciadas en favor de la Prensa.

El festejado saludó a los presentes, agradeciendo el homenaje que era objeto en tono cariñoso y expresivo.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

LA AUDIENCIA EN PELIGRO

Habla el ministro

Los cronistas de Tribunales conversan con el Sr. Alvarado.

Los cronistas de Tribunales han sido recibidos en su despacho oficial por el Sr. Alvarado. Pretendían conocer la impresión que a éste produjera la visita que anteaer hizo a la Audiencia, pretendían al mismo tiempo hacerse intérpretes de una protesta general, unánime, que proclama a diario la imposibilidad de continuar funcionando la justicia en un local sin condiciones de capacidad y aseo.

El Sr. Alvarado, correcto, amable, ceremonioso, resguarda su pensamiento, no le refleja con concreción y sinceridad. Tal vez de hacerlo, quizás de otra suerte, uniría su protesta a las que escuchamos uno y otro día, sin que veamos atajarlas poniendo remedio a lo que se lamenta.

«Si confieso a ustedes—nos dijo—que me no agrada la instalación de la Audiencia.»

«Pero se ha tomado alguna medida? ¿Se ha acordado algo?»—le preguntamos.

Y contesta:

«El presidente de la Audiencia, Sr. Ortega Morejón, y yo venimos ocupándonos de lo que cabe hacer; y hemos celebrado varias entrevistas; la última, anoche mismo.

Lamenta el Sr. Alvarado que no se haya aprobado el presupuesto extraordinario. En él figura un crédito para la reconstrucción del Palacio de Justicia.

Recae la conversación sobre el estado de conservación del edificio de la calle del Amor de Dios.

«Sobre eso—dice el Sr. Alvarado—, los que tienen capacidad legal para juzgar son los arquitectos. Claro que si éstos dijeran que el estado era de ruina inminente no estaría allí ni un solo día más la Audiencia.

Queremos conocer los términos del dictamen pericial, para que la opinión se tranquilice o para que se ponga más de manifiesto la urgencia de una medida.»

El ministro, discretamente, rehuye definir lo que los arquitectos hayan dicho. Resbala suavemente la cuestión para llevarla al presidente de la Audiencia.

«Este conocerá detalladamente ese dictamen—añade el ministro.

Lo malo es—sigue diciendo—la dificultad de encontrar un edificio que llene las condiciones necesarias. En provincias hay edificios que se pueden utilizar en casos como éste; en Madrid, no. El Sr. Burgos, cuyo amor a la Justicia es de todos conocido, no encontró otra cosa mejor; no es que no quisiera, es que no le había.»

Después el Sr. Alvarado apunta algo que recogemos con interés, porque tal vez en ello está la solución que vaya a adoptarse.

«Si no hubiera peligro inminente—habla el Sr. Alvarado—con reformas, realizando obras podría subsanarse lo que se pretende corregir; tal vez pudieran quedar instalados decorosamente parte de las dependencias.»

«Se van a separar las Salas de lo civil de la Audiencia provincial para trasladar unas a otra a edificio distinto?»—preguntamos nosotros.—«Se van a separar las dependencias de la Audiencia del local donde se celebren las vistas? Ya veremos.

«Signe la conversación con el ministro. Los reporters, interpretando la protesta que a diario presencia, invocan la condición del señor Alvarado como abogado Juste, le hablan de lo que empieza a tomar cuerpo en el Colegio de Abogados, referente a una actitud colectiva de éstos para demostrar que su dignidad y su deber profesional les impide informar en cuadras convertidas en salas, atravesando para ello patios infectos, teniendo que salir hasta la misma puerta de la calle para llegar a algunas de las secciones. Se refieren a la imposibilidad del acceso a la Audiencia en días en que a ésta acude público un poco numeroso, que se es taciona en el portal porque no tiene otro sitio.»

El ministro escucha amable, sonríe tenuemente y después musita algún comentario poco concreto.

«Sin embargo, tenemos la esperanza de que se pondrá remedio a este estado de cosas. Han sonado las voces de alerta, han empezado a resonar las voces de alerta.»

«Esperemos, pero esperemos muy poco, que no puede ya esperarse más en problema de tanta importancia y transcendencia como éste.»

ALVAR-ARRANZ.

AGUA DE SOLARES

Combato eficazmente la hiperclorhidria.

NOTICIAS GENERALES

El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Nuestros compañeros en la Prensa Jesús Aroca y Emiliano Ramírez Angel, dos nombres conocidos y estimados en la música y en la literatura, han acometido una empresa nobilísima, que les proporcionará más honra que provecho: la publicación de una revista musical titulada «Música».

El primer número es interesantísimo y afirma el carácter artístico de esta revista, a la que deseamos vida muy próspera.

«Música» publica bellas páginas musicales de ilustres maestros españoles.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

celebrado misas por el eterno descanso de doña Juana González-Montes y Sánchez Ocaña, fallecida el 11 de enero de 1909.

No hay tos que se resista al Jarabo Orive.

Con motivo de cumplirse el trigésimoquinto aniversario de la muerte de doña Teresa Lebagiati y Sorzano se han dicho misas en sufragio de su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.

No curarse la tos es poner el pecho en peligro. Tomen las pastillas del Dr. Andreu.

En la iglesia de la Concepción se han celebrado misas en sufragio de las almas de doña Carme y Gutiérrez y Gómez de la Puente, viuda de la Maza, y su hijo D. Adolfo de la Maza y Gutiérrez Solana, que fallecieron, respectivamente, el 12 de enero de 1916 y el 28 de enero de 1915.

El Financiero Hispanoamericano ha trasladado su redacción y administración de la calle de Jorge Juan, 17, al paseo de Rosales, número 62.

Se convocan a los opositores a Correos aprobados sin plaza, a una reunión que se celebrará mañana domingo, a las once de la mañana, en el local de la Escuela de Comercio (Bolsa, 3), para tratar asuntos de capital interés.

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.—Mañana domingo, a las once de la mañana, dará una conferencia en esta Escuela el excelentísimo señor D. José Francos Rodríguez.

Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio.—El martes 16, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Mesonero Romano 3, se reúne esta Sociedad para continuar las sesiones de junta general ordinaria, convocada para el día 31 de diciembre último.

Se solicita la puntual asistencia de los señores socios.

Centro del Ejército y de la Armada.—Dicha Sociedad celebrará junta general ordinaria el lunes 15 del actual, a las seis de la tarde, para la lectura de cuentas, Memoria anual, presupuesto de 1917 y toma de posesión de los señores elegidos para formar parte de la de gobierno.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Dia 11', and 'Dia 12'. It lists various public funds and their values on two consecutive days.

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS' and values. It continues the list of public funds and their values.

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS' and values. It continues the list of public funds and their values.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 30.—Expósitos, 205.—Resideras, 90.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER Comenzó a las diez y cuarenta y cinco, bajo la presidencia del alcalde, duque de Almodovar del Valle.

Subinspector de Beneficencia. Se acuerda ascender al jefe de la Casa de Socorro de Palacio al cargo de subinspector de la Beneficencia municipal.

La dirección de Vías públicas. El Sr. Garrido defiende un voto particular, en el que pide la supresión de la plaza de ingeniero director de Vías públicas, haciendo constar que su deseo no se inspira en tomar represalias por haber entablado un pleito al Ayuntamiento el actual director de Vías públicas.

El Sr. Pérez Chozas lo combate, declarando que si el director de Vías públicas ha reclamado ante los Tribunales lo que el estima un derecho, el Ayuntamiento puede defenderse ante esos mismos Tribunales.

Rectifica el Sr. Garrido, reconociendo que el director de Vías públicas ha ejercido un derecho; pero que mientras dura el pleito no se le puede encarigar ningun trabajo, ante el temor de que quiera cobrar lo como trabajo extraordinario.

Varios concejales le interrumpen, diciendo que todos los técnicos tienen derecho a cobrar los trabajos extraordinarios.

El Sr. Largo Caballero estima que es obligación de los técnicos realizar todos los trabajos que se les encomiendan dentro de las horas de oficina.

Dice que en el caso presente se trata de una represalia lo que se intenta hacer, y que a ello no se presta la minoría socialista.

El Sr. Corona hace notar que la plaza corresponde al Interior y al Erasmache, y que la Comisión de Ensanche puede recurrir si el Ayuntamiento acordase la supresión de la plaza.

El Sr. Saiz de Baranda, como delegado de Vías públicas, manifiesta que por la índole especial del cargo de ingeniero director de Vías públicas es imprescindible la mencionada plaza para el buen funcionamiento de los asuntos de su competencia.

El Sr. Maura estima que por la actitud de rebeldía en que el director de Vías públicas se ha colocado se le debe castigar.

Afirma que la labor que realiza de ordinario es nula.

El Sr. Gabilán apoya el voto particular. El Sr. Herrera hace notar que se trata del deseo de castigar al director de Vías públicas por su calificado acto de rebeldía.

En nombre de la Comisión de Ensanche hace constar que considera imprescindible la plaza que se quiere suprimir.

El Sr. Maura dice que el origen de la reclamación del director de Vías públicas no es de la liberalidad de un alcalde que propuso que se le recompensara de una manera extraordinaria.

Insiste en que se trata de castigar la rebeldía de ese funcionario.

El Sr. Niembro reconoce el derecho de los funcionarios de reclamar aquellos derechos que estimen oportunos ante los Tribunales ordinarios, y hace grandes elogios de la gestión del director de Vías públicas.

Rectifican los Sres. Maura, Niembro, Gabilán y Largo Caballero.

Este concejal dice que si lo que se quiere es castigar los actos del director de Vías públicas, se traiga una proposición diciéndolo así; pero no falsear la cuestión pidiendo la supresión de la plaza por innecesaria.

El Sr. Herrero dice que no se presta a tomar represalias, y es desechado el voto particular por 25 votos contra 10, siendo aprobado el dictamen desestimando la proposición del Sr. Garrido.

Los médicos supernumerarios. Se acuerda el nombramiento de doce médicos supernumerarios y que en lo sucesivo no se pueda ingresar en esta categoría sino mediante concurso, cuando el Ayuntamiento lo acuerde, y que el pase a médicos numerarios sea por oposición.

Otros asuntos. Sin debate fueron aprobados casi todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

Expedientes despachados. El duque de Almodóvar del Valle dio cuenta al Ayuntamiento de que todos los expedientes que estaban a ponencia de los concejales habían sido devueltos, atendiendo al requerimiento que la Alcaldía les había hecho y también a la excitación que hace días hizo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y secundó gran parte de la Prensa madrileña.

El expediente de los mercados. El Sr. Herrero, aludido por el Sr. Maura en una de las últimas sesiones, usa de la palabra leyendo las manifestaciones del Sr. Maura.

Dice que, examinado el expediente de Mercados, en el que iba envuelta la honra de un concejal, encontró imperfecta la forma de instruir el expediente por no haberse realizado algunas pruebas que estimaba indispensable para probar si había o no defraudación, y los autores de la defraudación, y no limitarse a echar cieno sobre un edil.

El Sr. Maura dice que el síndico ha tardado ocho meses en notar la falta.

Reconoce que no sabe quien es el defraudador, pero afirma que la defraudación existe a su juicio una defraudación importantísima.

El Sr. Herrero dice que en 14 de junio pidió unas diligencias, que aún no se han practicado.

El duque de Almodóvar del Valle declara que el expediente, con certificaciones de las prácticas pedidas, le fué devuelto al síndico hace mucho tiempo.

Protesta el Sr. Herrero, manifestando que, si no se le dan medios para calificar, debe enviarse el expediente al otro regidor síndico, puesto que el no va a sancionar sin tener los medios de juicio necesarios.

Rectifica brevemente el Sr. Maura, y se da por terminado el incidente, levantándose la sesión.

BN LARA

CONCIERTOS RUBINSTEIN

De nuevo tenemos en Madrid al admirable artista. Ayer tarde se presentó en la linda sala del teatro de Lara...

Sus Altezas las Infantas doña Isabel y doña Luisa y el Infante D. Carlos presidían la selecta concurrencia.

La Sonata apasionata, de Beethoven, proporcionó al gran pianista el primer triunfo de la tarde.

Después, en el Carnaval, de Schumann, esa maravillosa colección de episodios bellísimos, cuanto más conocidos más admirados, Rubinstein hizo prodigios de ejecución y de expresión...

Chopin! Toda la poesía de este gran músico tiene en Rubinstein una expresión justísima. Es el verdadero intérprete de Chopin...

Balada, Mazurca, Scherzo en sí menor, el lindísimo scherzo que valió a Rubinstein una ovación delirante...

Después, de propina, tocó el artista un Estudio, también de Chopin, que levantó una estruendosa tempestad de bravos y aplausos.

R. DE C.

SUCESOS DEL DIA

Un robo.

Doña Mamerta Galán Martín, de sesenta y nueve años, denunció anoche que al regresar a su domicilio, Salitre 8, se encontró con que le habían sustraído ropas y efectos que valen unas 670 pesetas.

Se ignora quiénes puedan ser los autores del robo.

Escaleras abajo.

En la calle de Santiago el Verde, número 11, principal, se cayó por las escaleras doña Dominga Hernández, de setenta y tres años, que se produjo heridas de pronóstico reservado.

Cambio de tren.

En la estación del Mediodía D. Manuel Aguirre, de sesenta y seis años, propietario de Gatafe, tomó el tren cambiado, y por subir en el de Gatafe subió en el cortío de Guadalajara.

Al darse cuenta de su confusión, ya estaba el tren en marcha, y D. Manuel se arrojó del vagón, cayendo al suelo a la salida del andén. Se causó una herida en la cabeza, que le fue curada en el Servicio médico de la Compañía.

Los choqueros.

Hace algunos días que la Policía se dedica a buscar a los que roban las boquillas del alumbrado de gas, lucrativo negocio que explotan algunos rateros.

Anoche fueron detenidos dos de éstos, de trece y diez y seis años, que con la agilidad propia de la edad se subían a los faroles y quitaban las boquillas, que luego vendían en el Rastro.

Monumental borrachera.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fue asistido Andrés Martínez Cerezo, de cincuenta y cinco años, que habita en la calle de Jesús y María, 4, piso cuarto, porque se había bebido nada menos de un cuartillo de alcohol de 90 grados y medio cuartillo de aguardiente.

La borrachera que padecía era tal, que los facultativos calificaron su estado de grave. Según Andrés, había bebido aquella enorme cantidad de alcohol porque estaba desesperado y quería matarse.

Sólo consiguió coger una borrachera de tal magnitud, que es probable que hubiera conseguido su objeto si los auxilios de la ciencia no se le hubieran prestado con la urgencia que lo hicieron en la Casa de Socorro.

Un accidente.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro ingresó, enfermo, un transeunte llamado Constantino Sánchez Pacheco, de cincuenta años, que había sido atacado de un síncope en la vía pública.

El paciente murió momentos después de ingresar en el beneficio establecimiento.

Por las Casas de Socorro de Madrid se han prestado en las últimas veinticuatro horas,

además de los que se publican aparte, los siguientes servicios.

CONGRESO

Trabajando en el Museo de Pintura, se cayó de una escalera el pintor Blázquez Blanchi, que se causó lesiones de pronóstico reservado.

En la plaza de Antón Martín promovió un enorme escándalo Joaquín Gómez Ayllá, de treinta y seis años, jornalero, que habita en la calle de Ministriles, núm. 7, porque no le quería dejar entrar en su coche un cochero de los que prestan servicio en aquel punto.

Entre cochero y parroquiano se originaron algunos golpes, hasta que intervino la Policía, que condujo a esta Casa de Socorro a Joaquín, donde fue reconocido y asistido de embriaguez.

Por hallarse en este estado el cochero no quería admitirle en su coche.

PALACIO

Al pasar por el paseo del Rey Salvador Cartau, de siete años, que habita en la calle de Figueiras, núm. 7, recibió una pedrada en la cabeza.

Fue curado de una herida contusa, calificada de pronóstico reservado.

Se ignora quién fue el que tiró la piedra.

En la calle de Moratin se cayó casualmente Celedonio Cebolla Rodríguez, de veintiséis años, jornalero, que se luxó la pierna izquierda.

HOSPITAL

En el pasco de las Delicias, núm. 46, regañaron varias vecinas. De la contienda resultaron con lesiones leves Benita Gutiérrez, de siete años, y Nieves García Nieto, de veintiséis.

A consecuencia de este suceso se practicaron siete detenciones.

Trabajando en la Panificadora Madrileña el albañil Andrés Novés Rodríguez, de treinta y dos años, se ocasionó varias heridas en la mano derecha.

Los madrileños y la cuestión del carbón

El pueblo de Madrid atraviesa por una aguda crisis, derivada de la enorme carestía del carbón, carestía que se manifiesta, tanto en el alto precio alcanzado por dicho artículo, como por la falta de peso con que lo expendan los comerciantes...

Conocida es de nuestros lectores la simpática Sociedad cooperativa La Panificadora Popular Madrileña, sobre la cual nos hemos ocupado en diferentes ocasiones...

No podían dejar sus organizadores y Consejo de Administración de pensar en la situación creada a sus nueve mil y pico de accionistas por el precio del carbón, que si bien reconoce hoy una causa accidental...

Por eso la Panificadora Popular Madrileña ha pensado en suministrar a sus accionistas el carbón que precisen para su consumo, con las mismas ventajas que ella ha de adquirir de los centros de producción...

Los accionistas de la Panificadora deben comunicarse a «la única oficina» de esta Sociedad, Jardines, 35, las cantidades y clases de carbones que necesitan para su consumo...

No creemos necesario advertir a nuestros lectores que para disfrutar de los beneficios de este suministro de carbón, así como del consumo del pan elaborado en sus grandes fábricas, se requiere como única condición esencial poseer una acción...

EL PRESUPUESTO DE 1916

Avance de la liquidación

Deducidos los ingresos por emisión de obligaciones del Tesoro y los ingresos y pagos por compra y venta de sustancias alimenticias y sulfato de cobre...

El ministro calculaba el déficit del ejercicio de 1916, aparte la liquidación de las obligaciones contratadas...

El ministro calculaba el déficit del ejercicio de 1916, aparte la liquidación de las obligaciones contratadas...

Liquidación en 1916 por resultados de ejercicios anteriores...

Deficit en 1915 por obligaciones corrientes...

Deficit en 1916 por idéntico concepto...

Deficit en 1916 por idéntico concepto...

Las anteriores cifras acusan una evidente mejora en 1916...

Para normalizar en lo posible la marcha del presupuesto...

Normalizados así los pagos, y persistiendo la mejora de la recaudación...

En la estación de Lasarte ha sido detenido Bartolomé, en el momento en que retiraba un paquete...

El paquete resultó contenido siete paquetes de dinamita...

El detenido, que es un huelguista de Tolosa, llevaba revólver cargado con seis cápsulas.

Ha ingresado en la cárcel de San Sebastián.

LOS REPUBLICANOS

Hoy sábado, a las seis de la tarde, en el Centro de la calle de Atocha, se reunió también la Asamblea provincial del partido de Unión republicana...

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinó al quinto depósito de reserva, en esta situación, al primer teniente de Ingenieros...

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio...

ASUNTOS DE MARINA

Apróbase el destino de secretario del coronel del regimiento expedicionario de Infantería...

Destinóse al primer batallón de dicho regimiento al capitán D. Domiciano Villalobos.

Destinóse para eventualidades en esta corte al primer capellán D. Matías Biesa.

Idem para el primer regimiento de Infantería de Marina al segundo capellán D. Juan Capote.

Idem al Hospital del Ferrol al capellán segundo D. Cipriano Tapia.

TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO...

Graduación de la vista

en la American Optical Specialists C. Alcala, 14, Equitativa, por el afamado especialista Mr. F. J. Yvo...

Ultima hora

Terrible desgracia.

HUESCA. (Viernes, noche.) Esta mañana salía de su casa el vecino de esta capital D. Paulino Roche...

A causa del intenso frío sufrió un ataque cerebral, cayendo en el adoquinado y causando una herida en la cabeza...

Reparto de socorros.

Para atenuar la grave crisis en la clase jornalera, la Sociedad la Olla del Pobre acordó comenzar el reparto...

Reparto de socorros.

SALAMANCA. (Viernes, noche.) Los harineros y panaderos, en sesión...

En el escrito se lamentan de que la fábrica militar de harinas de Valladolid no cumpla la tasa.

Piden que el Gobierno aumente en la tasa los gastos de acarreo...

Detención importante.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En la estación de Lasarte ha sido detenido Bartolomé...

El paquete resultó contenido siete paquetes de dinamita...

El detenido, que es un huelguista de Tolosa, llevaba revólver cargado con seis cápsulas.

Ha ingresado en la cárcel de San Sebastián.

ESPECTACULOS

REAL.—(Inauguración de la temporada.)—9. Aída. PRINCESA.—9.45 (popular a precios populares)...

ESPAÑOL.—10 (popular). Los maridos alegres. COMEDIA.—6. Cinematógrafo (séptimo sábado de moda)...

LA LAR.—6 (decimo estreno de moda). El amigo Catalán (dos actos)...

LA VESPERA.—6 (doce actos). El amor en automóvil.—10.30. EL SEÑOR PADILLA (tres actos)...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

LA VESPERA.—6 (doce actos). EL SEÑOR PADILLA (tres actos). LA ZARZUELA.—A la 1 de la madrugada...

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario a fines del corriente enero...

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 15 del corriente enero...

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. J. Grassi, Ronda de San Pedro, 19. Barcelona. Es una ligereza comprarlas sin pedir precios...

CINZANO

Mariano Sendra. MASAJISTA Y MANICURA. METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte. Sevilla, 12-14, entreo.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallées Dep. y muelles en Madrid Pacifico, 75.

600 kilos de yeso negro corriente... 8.75. Un quintal de yeso blanco... 1.25.

COMPRAR EL INDIU. de Correos, Telégrafos y Teléfonos, indispensable en toda oficina de Prensa, banca, comercio e industria...

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 13 del actual, a las cinco de la tarde, en la Notaría de D. Francis o María de la Vega, Carrera de San Jerónimo, 51...

La Lanera Española. Sociedad anónima, celebrará junta general el día 11 de enero actual...

MOLINOS - COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y cenizas. Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA.

COMPRAR EL INDIU

de Correos, Telégrafos y Teléfonos, indispensable en toda oficina de Prensa, banca, comercio e industria, así como para hacer bien las propuestas, Pedidos, Librerías, Rubricas, Propuestas, 3, y Bares, 3, duplicado, Academia de Correos, Madrid, 10 pesetas, y 10.50, provincias.

La Lanera Española

Sociedad anónima, celebrará junta general el día 11 de enero actual, a las cuatro de la tarde, en Madrid, calle de las Huertas, 20...

POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

Loteria núm. 24, Administrador

Loteria número 13. ALCALA, 18, entresuelo, MADRID. Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos y de Navidad...

MATRIZ con Plaster Oxyphils

de 180 hasta 303 metros cuadrados con hogares interiores o tubulares, se compran.—Aparta 118, Madrid.

ESQUELAS

ANUNCIOS EN GENERAL LA CENTRAL ANUNCIADORA Barquillo, 23 y 25.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte. Sevilla, 12-14, entreo.

DINERO

con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Cosán, Cosán, 4, segundos de 10 a 15 y de 6 a 8.

VIGOR

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada FARMACIA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Rios...

ABRIGOS DE PIEL

Capas, chubasques, cuellos, guantes por fin de temporada.—Salda.—Cabrillero de Gracia, núm. 55.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España. Una que puede garantizar un dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo...

CANARIOS FLAUTAS

Holandesas y del país.—Grandes remesas. Pajarería Caprini Plaza de Santa Ana, n.º 5.

Sabañones

se curan con SABANOL. Venta en farmacias y droguerías, 1 poseta franco. Gratis a cuatro médicos de casa en suyo. Campos, Sta. María, 10, Madrid.

MUEBLES

Exposición en la calle de Páez Galdos, esquina Hortaleza. Venta en Hortaleza, 99, primera planta. Teléfono 4.185. Alquiler de mobiliarios completos.—Hay guardamuebles en Chamberí.

# "La Revista Quincenal"

se publica los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 100 páginas

## Sumario del número 1--10 de Enero 1917

I, Concha Espina: *Don Quijote en Barcelona*. — II, Felipe Pedrell: *El cancionero musical popular español*. — III, A. Palacio Valdés (de la Real Academia): *Años de juventud del doctor Angélico* (primera parte de la novela). — IV, Vizconde de Eza (diputado a Cortes, ex director de Agricultura): *Los dos grandes postulados de la economía agraria española*. — V, R. Menéndez Pidal (de la Real Academia): *Poesías inéditas de Fray Luis de León*. — VI, J. Sta. Enseñat (correspondiente de la R. A. de la Historia): *El homicidio en la guerra a través de la Historia*. — VII, Marqués de Morella (ex diputado a Cortes): *Importancia de la Técnica*. — VIII, Pedro Sangro y Ros de Olano: *Crónica general*. — IX, \*\*\* *Bibliografía*

EN ESTE NÚMERO COMIENZA LA PUBLICACIÓN DE LA NOVELA, INEDITA, DE ARMANDO PALACIO VALDÉS

Suscripción anual, 24 ptas. — Número suelto, 1'50 ptas.

SUSCRIPCIÓN Y VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS

ADMINISTRACION: Calle del Bruch, 35 - BARCELONA

## OPOSICIONES A NOTARIAS

Próxima convocatoria a Notarías de Madrid y Coruña. Preparación por NOTARIO Y ABOGADOS DEL ESTADO en la Academia dirigida por el SR. GONZALEZ BOCOS.—FUENCARRAL, 55, Y SERRANO, 51.

## GUARDA-MUEBLES

Titulado "LA AMUEBLADORA" Edificio propiedad de la casa por espacios y habitaciones independientes. Mendizábal, 69 y Buen Suceso, 8 y 6. Teléfono 5.441.

## Dependiente

Empleado, joven, soltero, con buena letra y serias referencias, será admitido en informes de servicios y aptitudes, con el sueldo de 1.200 pesetas anuales, con condición precisa, permanecer en el establecimiento y haber pertenecido a oficina o comercio de esta corte. Montero, 12, primero: de cuatro, a seis.

## HERNIAS

GRAN CONSOLIDATIVO.—Obsequio regio sin precedentes. La curación es cierta, sin operar, aun en la edad viril. Pídanlo todos y lo recibirán gratis del Instituto Español de Ortopedia abdominal. Carmen, 33, 1.º BARCELONA. Al homenaje de admiración que por sus incomparables éxitos le han tributado todas las lumbreras de la ciencia, el especialista D. Pedro Ramon corresponde con valioso obsequio esencialmente científico, altamente humanitario e insuperable para los enfermos de HERNIAS (quiropraxia), distensiones y relajaciones, sea cual sea su edad y gravedad de la dolencia para las señoras que auren desarrollo ó descenso del vientre, distensiones uterinas, esterilidad por vicios (congénitos ó adquiridos) de la matriz, ríton móvil, dolores lumbo-abdominales, histerismo, etc. Poseerlo es la curación.

## ALHAJAS

antiguas y modernas, oro, plata y platino, pegamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servieto, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.629. 16 y 18, Esparteros, 16 y 18. FERNANDEZ Y VEIGA

## Sabañones!

Sólo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Bálsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio, Milán 1916. Estuche, con pincel, 75 cts. Farms, droguerías, Centros específicos y Gavoso, Arsenal, 2.

## CARIDAD

Flora Pazo, de 24 años, domiciliada en la calle del Limón, núm. 7, principal, núm. 7, que carece de la pierna derecha por haberle sido amputada, suplica de las almas caritativas una limosna para adquirir un aparato, pues por falta de él se halla sin poder andar al trabajar.

## SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

## "Entregar a domicilio"

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales.....	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha.....	806
Idem Norte.....	801

**LA PRESERVACIÓN**  
contra  
**TODOS LOS INCONVENIENTES**  
del Frio, de la Humedad,  
del Polvo, de los Microbios,  
contra todos  
los peligros de **Contagio** y de **Infección**,  
**LA CURACIÓN**  
de todas  
las Enfermedades de las **Vías Respiratorias**  
**SE GARANTIZAN**  
CON LAS  
**PASTILLAS VALDA**  
Remedio respirable, Antiséptico volátil.  
**NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS**  
Tened siempre a mano  
**UNA CAJA**  
de VERDADERAS  
**PASTILLAS VALDA**  
Pero exigidlas  
En CAJAS de 4 Ptas. 1.50  
llevando en la tapa el nombre  
**VALDA**

## VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 4, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 18.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

## La Unión Asturiana

El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó convocar a Junta general ordinaria para el día 31 del corriente mes, a las doce de su mañana, en el domicilio social, Naranco, núm. 1. Para poder concurrir a esta Junta, es preciso depositar en la caja de la Sociedad, con la antelación debida, las acciones indicadas en el artículo 13 de los Estatutos sociales. De no reunirse número suficiente de señores accionistas para que la Junta quede constituida, se celebrará en segunda convocatoria, y a la misma hora, el día 15 de febrero próximo. Oviedo, 10 de enero de 1917.—El Presidente, Luis Verterra.

**Emplastos**  
**Alcock**  
Marca Aguila.  
(Fundada en 1847).  
El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.



Tos. Resfriados. Pulmones endebles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.  
Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitels una píldora  
TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)  
Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, indigestión, etc.  
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

**CUARTO ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR  
**D. Isidro de Villota y Dupret**  
PROFESOR MER-ANTIL, AGENTE HONORARIO Y EX SINDICO PRESIDENTE DEL COLEGIO DE AGENTES DE CAMBIO Y BOLSA DE MADRID  
**FALLECIÓ EL 13 DE ENERO DE 1918**  
A los setenta y ocho años de edad.  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebran en día 13 del corriente, en la iglesia de San Ramón, capilla del barrio de Doña Carlota y capilla de las Hermanas de la Divina Pastora, del Puente de Vallecas, 6 iglesia parroquial de Piedrahíta (A vila), y las de ocho, ocho y media, nueve y nueve y media en la iglesia de San Manuel y San Benito, de esta corte, y todas las que se celebren el día 14 en la iglesia parroquial de San Jerónimo, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.  
Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana política, sobrinos, demás parientes y amigos, ruegan a las personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor. Los Emnos. y Reverendos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y Valladolid; los Excmos. Señores Arzobispos de Valencia, Obispos de Madrid, Alcalá, Sión, Avila, Pamplona, Vitoria, Auxiliar de Toledo, tienen concedidas indulgencias a sus respectivos dolientes en la forma acostumbrada. (7)

## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificad médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

LOS EXCMOS. SEÑORES  
**DON MANUEL ALONSO MARTINEZ**  
Y SU ESPOSA  
**Doña Demetria Martín y Baraya**  
MARQUESA DE ALONSO MARTINEZ  
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL 13 DE ENERO DE 1891 Y EL 2 DE DICIEMBRE DE 1902  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
R. I. P.  
Sus hijos, sus hijos políticos, nietos, hermana, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en las parroquias de San José, San Jerónimo el Real y Nuestra Señora de la Concepción, iglesia de San Fermín de los Navarros y Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el alma de dichos excelentísimos señores.  
Varios excelentísimos señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

## 5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Se compra palo de regaliz Sen grandes cantidades, buenos precios. Dirigirse: Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten correcciones).

Compro. vendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos. Clavel, 8; Prado, 6. Tienas.

Tinta mejor, más barato, que limpia, tinte lutos en doce horas. Pez, 44.

Ventas a plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camas, muebles. Belén, 24.

No vias ¿quieren amueblar su casa con muebles muy sólidos y elegantes? No dejen de ver el Almacén de Atocha, 14, que presenta gran variedad en dormitorios, comedores, gabinetes, salones dorados, despochos. También hay gran surtido en muebles económicos.

Vendo barata caja registradora Nacional, casi nueva Humilladero, 2, 3.º de 3 a 6.

Lujoso orquestra vendese por la décima parte de su costo.—Paseo del Prado, 22. Palacio Arabe.

Gran surtido de muebles antiguos y modernos, nuevos y usados. Urge su venta, por tener que dejar el local en este mes. Paseo del Prado, 22. Palacio Arabe.

Mesas de billar de ocasión. Se venden cinco, y baño de mármol. Paseo del Prado, 6. Palacio Arabe.

Magníficos muebles de arte español, vendense en inmejorables condiciones.—Paseo del Prado, 22.

Cineógrafo Gaumont, películas desde cinco céntimos metro y máquina de triturar carburo, vendense. Paseo Prado, 22. Palacio Arabe.

Se compra palo de regaliz surtido, precios increíbles vendiendo, alquilo. Calatrava, 9.

Vendo gramófono con discos, bicicleta con accesorios y cámara fotográfica 9 x 12.—San Eugenio, 5, bajo derecha. De 4 a 7.

CONSULTAS  
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son solo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º.

Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 6.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Callos, durezas, desamparrecos tres días.—Patentado ungüento mágico.—Farmacias, droguerías.—Plaza San Ildefonso, 4, Madrid.

ENSEÑANZA  
Profesora de piano y canto. Repaso de obras. Repertorio para artistas de variedad. María Cuevas Ruiz. Monte Esquinza, 23.

80 plazas de 1.350 pesetas. Ferrocarriles Norte.—Preparación garantizada por Ingenieros, Jétes y Empleados Norte.—Éxito, números 3, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 53, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Academia Orad.—Exclusiva Ayudantes Obras públicas. Obtuvo nueve de las veinte plazas, última oposición.—Montera, 46 y 48.

Policia.—Convocadas oposiciones. Preparación garantizada. Provincias, por correo. Textos ambos ejercicios, completos, extensos, razonados, rigurosamente adaptados a nuevo programa: 15 pesetas. Pedidos: Academia Matritense.—Única especial.—Plaza San Gregorio, 11.

Profesora piano.—Diplomahonor Conservatorio. Reyes, 3, primero derecha.

HOSPEDAJES  
El Corazón de Jesús.—Pensión para señoras, desde 50 pesetas. Reloj, 2 y 4, segundo derecha.

OFERTAS Y DEMANDAS  
Sastrería Riiza, plazo un año. Sempiedos, inquilinos, pensionistas Corredora, 46.

El Caelco.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentas cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informe gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42. Horas 8, 8.

Enojos de Almagro. Preciosas mantelerías con encaje y bordados, camisas, control de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo: Carretas, 35, entresuelo.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Novios. Los retratos de boda más preciosos, artísticos y económicos los hace Roos, fotógrafo. Tetuán, 20.

Practicantes. Hacen falta, con buena práctica, bien pagados. Dirigirse a Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9.

¡Sofistas!—Daré cinco fórmulas para fabricarse cinco clases de esencia, jabón, polvos; manden 5 pesetas giro postal. Formalidad absoluta. Juliana Lencó, Carretera Gerona, 24. San Felix Guitole (Gerona).

Dinero comercio, industria toda garantía, letra. Hipotecas 24 horas. Huertas, 42, segundo.

Cruido ó asistencia se necesita para la limpieza por la mañana solamente.—Se le dará sueldo y desayuno. Dirigirse, D. Tomás Fernández, Lista de Correos, hacedero proposiciones.

Sustitutos voluntarios para África, admiense.—Encomienda, 17 duplicado, pral.

Dinero al comercio y prepósitos. Caños, 8, entresuelo: de cinco a ocho.